

قُلْ إِنْ كُنْتُمْ تُحِبُّونَ اللَّهَ فَاتَّبِعُونِي يُحْبِبْكُمُ اللَّهُ وَيَغْفِرْ لَكُمْ ذُنُوبَكُمْ وَاللَّهُ غَفُورٌ رَحِيمٌ  
 عَسَى أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَكِيدًا  
 اب گیا وقت خزاں آئے ہیں پھل لائیکے دن سرسبز

**الفصل**

چندہ غیر ممالک سے سات روپیہ

دُنیا میں ایک نبی آیا پرونیانے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدایا اسے قبول کر لیا اور بڑے زور اور جھول کے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام سے موعود)

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤنگا۔ (الہام سے موعود)

ہر منزل و منزل کو شان و شوکت سے پہنچاؤنگا

تیرے ہر حال پر خوشی پہنچاؤنگا

**فہرست مضامین**

مدینہ اکیسج - اخبار احمدیہ حبیب  
 دیوبندی اشعار نمبر ۱ پر نظر  
 شرائط مینا بلہ پر دلہا سے دیوبند  
 کی تنقحات کا جواب  
 مختصر و بڑا جلد سالانہ  
 حسن نظامی کی آنکھ میں  
 عزیز ممالک کی برقی خبریں  
 اشعارات

جلد ۱۵-۱۸ مارچ ۱۹۱۹ء شنبہ ۱۲-۱۵ جمادی الاخریٰ ۱۳۳۹ھ نمبر ۱۵

**المستیع**

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ امام زیر پرورش میں جس شان و شوکت کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس ارشاد کی عبادت ظاہر ہوئی۔ کہ میں زمین و آسمان اب محترم ہے، ہجوم خلق سے ارض حرم ہے، وہ ان اصحاب سے پرچھنا چاہتے جنہیں خداوند نے ان ایام میں بیاں آنے کی توفیق بخشی جبکہ خدا کے فضل سے نہایت کامیاب اور بارون ہوا جس کی کسی بغض کارروائی تو کسی اخبار سے دوسری جگہ درج ہے۔ مگر چند لوگ یہاں ذکر کیا جاتا ہے۔ حاضری پانچزار سے زائد تھی۔ اور

ستورات بھی اس وقت پہلے کی نسبت زیادہ تعداد میں آئی تھیں۔ جن کا مسجد اقصیٰ میں انکے عہد ہوتار ہوا۔ حافظ روشن علی صاحب جناب حافظ غلام رسول صاحب اور جناب مولوی غلام رسول صاحب اور مولوی بڑھپور صاحب کی تقریروں کے علاوہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بھی ایک تقریر مستورات میں ہوئی۔ چونکہ کئی سال سے مستورات کے جلسے کی تعداد مستور رہتی ہے اس لئے امید نہیں کہ اس جلسے کی تعداد شان و شوکت میں بڑھ سکے۔ لیکن اگر کسی مغز خاں نے جلسے کے متعلق کچھ فکر و محنت فرمایا تو نہایت شکرگزاری کی جائے گی۔ اخبار کیا جائیگا۔

انظام جلسہ بہت اچھا تھا اور منتظمین ہانوں کی خاطر مزار شاہین پوری کو شش اور سنی سے معرفت رہے۔ نوا تارچ جلسہ سے جن خلاف توقع بہانوں کے زیادہ تعداد میں شریف سے آنے پر ان

کھانا کھلانے میں دیر ہوگئی۔ لیکن جبکہ ایام میں پوری تعداد کی اور تنظیم کے شاکھانا کھلایا گیا۔

۱- ایچ رات کو شعلی کا فرس ہوئی جس کی رپورٹ ناظر صاحب میزہ قدیم و تربیت کی طرف سے شائع کی جائیگی۔

جبکہ ایام میں ان تمام اصحاب نے جو مختلف کاموں پر متعین تھے انہیں نہایت محنت اور جانفشانی سے اپنی سلفہ خدا کو سر انجام دیا۔ خداوند نے انہیں جزا کے فیروز۔

غرض یہ جلسہ نہایت خیر و خوبی کے ساتھ ختم ہوا بحال ہانوں کی ایک خاصی تعداد بھی رہی۔

**ولادت باسعادت**

یہ خبر نہایت خوشی اور مسرت سے سنی جائیگی۔ کہ مکرم جناب خان عبداللہ خان صاحب خلیفۃ المسیح حضرت نواب صاحب کے مشکوہ سنی میں ۱۸-۱۹ ماہ حال کو دستر نیک اختر تولد



ہوتی۔ اس موقع پر ہم تمام جماعت کی طرف سے حضرت ام المومنین اور تلم خاندانِ نبویؐ و علیہ الصلوٰۃ والسلام اور خاندانِ حضرت لڑا ب صاحب کو مبارکباد عرض کرتے ہوئے دعا کرتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ مولودہ سعورہ کو محترم والدین اور مقدس خاندان کے لئے بابرکت نسل سے مآثر و اقبال میں ترقی دے۔

### اخبار احمدیہ

### جناب مفتی محمد صادق صاحب کا ایک لیکچر

حضرت جناب ایڈیٹر صاحب افضل اسلام علیکم سلمان جو جرن

کے ملک میں تیس دنوں سے آزار ہو کر لندن آئے ہیں۔ ان میں سے تریبائین چار سو ملاح جو ہندوستان کے مختلف علاقوں کے رہنے والے ہیں۔ ان کے سیر روم میں بٹھرائے گئے۔ جہاں ان کی خاطر ایک جلسہ زیر اہتمام اسلامک سوشلسٹی ہوا۔ اس جلسہ میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب نے وعظ کیا اور مسلمانوں کو پابندیِ ذہن کے ساتھ پکے مسلمان بننے کی ہدایت کی۔ لیکچر کے بعد ڈاکٹر عبد الحمید صاحب ایل۔ ایل۔ ڈی۔ بیرسٹریٹ لاسٹے مفتی صاحب کا شکر ادا کرتے ہوئے فرمایا کہ یہ دینِ اسلام کی انسانیت کے واسطے اس ملک میں بہت اچھا کام کر رہے ہیں۔ اور انگریزوں کو مسلمان بنانا ہے۔ تمام مسلم بھائیوں کو شکور ہونا چاہیے۔ یہ ملاح برمنوں کی برسٹلو کی کے بہت شاکھی ہیں۔ اور ایامِ فید میں انگریزوں کی طرف سے جو کھلنے دینے کے پارسل پہنچتے رہے اس کے سبب سے سرکار کے بہت شکر گذار ہیں امید ہے آجکل ہی وہ ہندوستان روانہ کر دیئے جائیں گے۔

۱۵۔ ڈی کار ناظم اسلام سوسائٹی شارج ایٹ اینڈ لندن ۳۱ دسمبر ۱۹۱۹ء

### انجمن احمدیہ حیدرآباد وکن کا چندہ بابت سالگنشتہ صاحب

انجمن احمدیہ حیدرآباد وکن خدا تعالیٰ کی لوفین سے جس محنت اور کوشش سے فراہمی چندہ اور دیگر گروہی کاموں میں مصروف رہتے ہیں۔ وہ بہت ہی قابل تعریف ہے۔ گزشتہ سال انہوں نے صدر انجمن احمدیہ اور ترقی اسلام کے لئے جس قدر رقم بھجی۔ ان کی مجموعی تعداد ۳ ہزار ۷ سو ۶ روپے ہے۔ اس کے علاوہ ۲۵۴ روپے کی رقم بھی مددات میں ہے۔ چندہ کی اس رقم سے معلوم ہوتا ہے کہ خدا کے فضل و کرم سے حیدرآباد میں ہماری جماعت بزرگ میں ترقی کر رہی ہے۔

### گو جو الزوال میں اہلحدیث کے مناظرہ

۲۔ مایچ ۱۹۱۹ء کو گو جو الزوال میں جماعت احمدیہ کا مناظرہ غیر احمدیوں سے ہوا ہماری طرف سے جناب مولانا غلام رسول صاحب راجسٹی تھے۔ اور مخالفین کی طرف سے مولوی ابراہیم سیالکوٹی۔ سب سے پہلے مولوی ابراہیم صاحب نے یہ اعتراض کیا۔ کہ جناب مرزا صاحب نے قرآنی آیات میں تصرف کیا ہے۔ اور آئینہ کمالات اسلام کے صفحہ ۹ اور صفحہ ۱۱ سے پیش کیا یا اے اللہ! آمنا ان تاتوا لکم یجعل لکم ذوقا نارا و یجعل لکم ذوقا تمشیون یہ اور کہا کہ دیکھو دو آیتوں کو جناب مرزا صاحب نے ایک آیت بیان کیا ہے جواب میں جناب مولانا مولوی غلام رسول صاحب نے آئینہ کمالات اسلام کے شروع میں جو غلط نامہ شامل ہے۔ اس کی طرف توجہ دلائی۔ اور کہا کہ دیکھو غلط نامہ میں صفحہ ۹ اور ۱۱ کی انہیں آیات کی تفسیح کی گئی ہے۔ اور پھر حاشیہ پر یہ نوٹ دیا گیا ہے کہ ان دونوں آیتوں کا ترجمہ بطور حاصل مطلب لکھا گیا ہے۔ اس کے بعد یہ اعتراض کرنا کہ حضرت

اقدم جناب مرزا صاحب نے آیات قرآنی میں تصرف کیا ہے۔ اگر صرف خدا اور مقصد نہیں تو اور کیا ہے۔ کوئی ثابت کر سکتا ہے۔ کہ حضرت اقدس جناب مرزا نے ان دو آیات کو ایک جگہ لکھنے اور حاصل مطلب کے طور پر ترجمہ لکھنا کرنے میں اپنے لئے کیا مفید نتیجہ اخذ کیا ہے۔ جب ہرگز کوئی مفید مطلب نتیجہ دعویٰ سمجھتے کے متعلق نہیں نکالا جاسکتا تو پھر اسے رہنمائی بیہودہ پن ہے۔ اس کے بعد مولوی ابراہیم صاحب نے یہ اعتراض کیا کہ ایسا ہی احادیث نبویہ میں بھی تصرف کیا اور انہیں کھانے سے وہ تشریح حضرت اقدس کی پیش کی جو حدیث امامک منکم کے متعلق حضور الزور نے فرمایا ہے بل ہو امامک منکم حضرت مولوی غلام رسول صاحب نے اس کے جواب میں اسی کتاب ازاد ابراہم کے مدعا سے یہ حدیث سنائی جس میں وہ الفاظ ہیں جو کہ صحیح بخاری میں درج ہیں اور بل ہو کا ذکر نہیں۔ مولوی صاحب نے بیان کیا کہ اگر تصرف کرنا ہوتا تو اصل حدیث میں بل ہو لکھ دیتے۔ وغیرہ وغیرہ اس کے بعد حضرت اقدس کے اسامات آنت منی اور انا منک اور انت منی بمنزلہ اولادی پر اعتراض کئے جن کے متعلق حضرت مولانا نے خوب روشنی ڈالی اور بڑی وضاحت سے ثابت کر دیا کہ ایسے کلمات سے خدا تعالیٰ کا مخاطب کرنا ناجائز نہیں ہو سکتا۔ اور اگر تصرف صحیح موعود نے خود صاف فرمادیا ہے کہ یہ بطور مجاز ہے۔ نہ کہ حقیقت پر مبنی اور ان کے پڑھنے کے لئے بہت جتن کا حکم دیا ہے۔ پھر ایسے استعارہ قرآن کریم اور احادیث نبویہ میں موجود ہیں۔ چنانچہ انہوں نے قرآن کریم سے آیت وصار میت اذ وصیت و لکن اللہ رحمی اور پھر حدیث قدسی سے یہ حدیث کہ اللہ تعالیٰ مومن کے ہاتھ پانوں بھی بن جاتا ہے۔ پڑھیں جس کا جواب مخالفین کے لئے ندرے سکا۔ اور اس ندامت پر پردہ ڈالنے کے لئے مولوی ثناء اللہ نے تمسخر اور استنزا شروع کر دیا۔

دعویٰ الدین احمدی از گو جو الزوال



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
بِزَوٰجِحِیْ عَلٰی رَسُوْلِهِ الْكَرِیْمِ

# الفضل

قادیان دارالامان ۱۵-۱۸-۲۲ مارچ ۱۹۱۹ء

## دیوبندی اشتہار نمبرہ پر نظر

ہمارے اشتہار نمبرہ کے جواب میں دیوبند سے جو اشتہار شائع ہوا ہے اس کے ضروری حصہ کا جواب تو بذریعہ اشتہار صدرتہ حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایہ اللہ تعالیٰ شائع کر دیا گیا ہے جو اس اخبار میں بھی در سہری آگورج ہے۔ اور بقیہ حصہ کے متعلق ذیل میں روشنی ڈالی جاتی ہے۔ لیکن پہلے علامہ دیوبند کی ثقافت اور مشائخ کا پتہ لگانے کے لئے ہم ناظرین کی توجہ ان کے اشتہار کے عنوان کی طرف مبذول کرتے ہیں۔ جو یہ ہے "صفات چھپتے بھی نہیں سامنے آتے بھی نہیں قطع نظر اس سے کہ یہ مصرع کہاں تک راستی کو نظر رکھ کر ہمارے متعلق استعمال کیا گیا ہے۔ علامہ دیوبند کی سنجیدگی کا اس سے خوب اندازہ ہو سکتا ہے کیونکہ جس تراش کے لوگوں کے منہ سے اس رنگ کے الفاظ نکلا کرتے ہیں انہیں سب جانتے ہیں۔"

### ایڈیٹر الفضل کا اپنے ثبات

اس کے بعد معلوم ہونا چاہئے کہ دیوبند سے شائع ہونے والے اشتہار نمبرہ میں کیا متعلق جو یہ الفاظ لکھے گئے تھے کہ "ایڈیٹر الفضل ۱۰ ستمبر سے لیکر ۴۴ فروری تک مناظرہ اور مباہلہ کی کل ذمہ داری جماعت قادیان کے قائم مقام کی صورت میں زور شور کے ساتھ اپنے سر لے رہے تھے"

اس کے جواب میں ہماری طرف سے جب یہ ثابت کیا گیا کہ یہ الفاظ تمہاری اپنی پہلی تحریروں کے مخالف ہیں۔ تو اس سے انہوں نے اپنی ٹسکی چھٹی اور اشتہار نمبرہ میں سب سے پہلے اسی کا ازالہ کرنے کی کوشش کی گئی ہے جو بالکل بیسور ہے۔ کیونکہ خدا کے فضل سے جس قوت اور استقلال سے ہم نے علامہ دیوبند کو ابتدا میں دعوت مباہلہ کی طرف توجہ دلائی تھی۔ وہی اب بھی ہم میں موجود ہے۔ اور ہمارے یہ لکھنے سے کہ

"علمائے دیوبند میں سے کسی ایسے ہی شخص کو ملتے آنا چاہئے جس کو وہ متفقہ طور پر اپنا قائم مقام منتخب کر کے اس معاملے کے تصفیہ کا اختیار دیں۔ اور ان صاحب کو براہ راست ہمارے نام کو مخاطب کرنا چاہئے۔ ان سے اس استقلال اور قوت میں ہرگز کوئی فرق نہیں آتا۔ اور نہ کوئی عقلمند یہ نتیجہ نکال سکتا ہے۔ کیونکہ مذکورہ بالا عبارت تو اس لازم خوشی کے جواب میں لکھی گئی تھی جو نہایت ناخدا ترسی سے ہر اشتہار میں امام جماعت احمدیہ پر لگایا جاتا تھا۔ چنانچہ اس کے ساتھ ہی یہ لکھا گیا تھا کہ

"اور نہ کسی ایسے شخص کو امام جماعت احمدیہ مخاطب کرنے کے قابل نہ سمجھیں گے۔ جو علمائے دیوبند کا قائم مقام نہ ہو۔ اور جس کے قائم مقام ہونے کی علامت دیوبند تصدیق نہ کریں۔ پس ہم علمائے دیوبند کی خدمت میں گزارش کرتے ہیں کہ وہ جلد سے جلد اپنے کسی قائم مقام کے ذریعہ ہمارے امام کی دعوت مباہلہ کا جواب دیں۔"

یہ الفاظ صاف طور پر بتلا رہے ہیں کہ ہم نے علمائے دیوبند کی خدمت میں امام جماعت احمدیہ کو براہ راست مخاطب کرنے کے لئے جو لکھا تھا۔ وہ اس لئے نہیں لکھا کہ کسی ایسی ذمہ داری سے جو ہم پر عائد ہو سکتی ہے۔ ہم الگ ہونا چاہتے تھے۔ بلکہ اس لئے لکھا تھا کہ اگر علمائے دیوبند امام جماعت احمدیہ کی طرف سے جواب حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ تو پہلے اپنا کوئی قائم مقام منتخب کر کے آپ کی دعوت مباہلہ کا آپ کو براہ راست جواب دیں۔ اس کو یہ کہاں سے نکلا کہ ایڈیٹر الفضل کسی اپنی ذمہ داری سے سبک دوش ہو رہا ہے۔ ایڈیٹر الفضل نے خدا تعالیٰ کی توفیق سے جس رنگ اور جس انداز سے پہلے قلم اٹھایا تھا۔ انصاف پسند اصحاب دیکھ لے ہیں کہ اس میں ذرہ بھر فرق نہیں آیا۔ اور نہ انشاء اللہ تعالیٰ آئیگا۔

### ہل من مبارز کی منادی

ہم نے اشتہار نمبرہ میں علمائے دیوبند سے پوچھا تھا کہ اگر آپ کے نزدیک ایڈیٹر الفضل کی تحریر میں جماعت احمدیہ کی وکالت مطلقہ کا پہلو لٹے ہوئے تھے تو آپ اپنے ہر اشتہار میں امام جماعت احمدیہ پر سکوت کا الزام کس منہ سے لگاتے تھے اس کا جواب دیا گیا ہے کہ

"جو شخص اب ایک سال پہلے سو کہ آرائی کے لئے آمادہ ہو۔ جبکہ اس کا حریف اعلان جنگ سے مطلع ہو کر یا اس کو ناقابل انتفاع جان کر خطاب کے لئے کھڑا نہ ہوا تھا۔ تو کیا عزور کس سے کہ وہ جب ایک سال کے بعد بھی جبکہ اس کے حریف مقابل نے علی روس الاضہار ہل من مبارز کی منادی کر رکھی ہے۔ وہ ویسا ہی اپنے کو آمادہ چمکا رہا ہے۔ یہ جواب جس قدر بودا اور کمزور ہے۔ وہ صاف ظاہر ہے۔ کیونکہ اگر وہ حریف



جو بارہوی ایک سال تک دعوت سبیلہ سے آگاہ ہو کر سامنے آنے کی جرات  
 نہ کر سکا تھا۔ ایک سال کے بعد بالمقابل آسنے پر آدگی ظاہر کر سکتا ہے۔ تو کوئی  
 وجہ نہیں کہ اس مبارزہ ایک سال کے عرصہ میں اپنے حریف کے دم بخود اور  
 خاموش رہنے کی وجہ سے۔ اس کی کمزوری کا اچھی طرح اندازہ کر لینے پر اور زیادہ  
 زور کے ساتھ مقابلہ کرنے کے لئے تیار نہ ہو۔ لیکن سوال یہ ہے کہ کیا یہ درست  
 بھی ہے۔ کہ اب ایک سال کے بعد ہی امن را امام جماعت احمدیہ کے حریف مقابل  
 و علمائے دیوبند کے علی روس الا شہارہل من مبارزہ کی مناوی کر رکھی ہے۔  
 جہاں تک ہمیں معلوم ہے۔ اس وقت تک علمائے دیوبند کی طرف سے  
 اس قسم کی کوئی مناوی نہیں ہوئی۔ کیا مولوی عبدالسمیع صاحب اپنے اس بیان  
 کی تصدیق میں کوئی ثبوت پیش کر سکتے ہیں۔ اور بتا سکتے ہیں کہ علمائے دیوبند نے  
 پہلے من مبارزہ کی مناوی کس کوئے اور گوشے میں کر رکھی ہے۔ ہم  
 فروری ۱۹۱۹ء تک تو ہماری طرف سے مطالبہ ہی اسی بات کا کیا جاتا رہا ہے  
 کہ علمائے دیوبند امام جماعت احمدیہ کی دعوت سبیلہ کا کیوں جواب نہیں دیتے  
 چنانچہ ہم فروری ۱۹۱۹ء کو ہماری طرف سے جو اشتہار شائع ہوا۔ اس میں ہم نے  
 لکھا تھا کہ

”علمائے دیوبند کو چاہیے کہ جماعت احمدیہ کے امام کی دعوت سبیلہ کا  
 جواب دینے کے لئے پہلے اپنے کسی قائم مقام کا انتخاب کریں۔  
 جس کا ساختہ پروا ختمہ شروع سے لیکر اخیر تک ہر امر میں انھیں منظور ہو  
 اور اس کی طرف سے امام جماعت احمدیہ کی دعوت سبیلہ کی منظوری یا عدم  
 منظوری کا اعلان کر میں تاکہ معلوم ہو سکے کہ علمائے دیوبند  
 سبیلہ کے لئے تیار ہیں یا نہیں۔“

یہ الفاظ بتا رہے ہیں کہ ہم فروری ۱۹۱۹ء تک کہیں یہ بھی نہ بتایا گیا تھا کہ علمائے  
 دیوبند نے اب ایک سال کے بعد ہمیں من مبارزہ کی مناوی کرنے کی جرات  
 کی ہے۔ اور پھر ہمارے پوچھنے پر بھی کسی پہل مناوی کی طرف اشارہ نہ کیا گیا تھا۔  
 بلکہ اس کے بعد وہ فروری کو شائع ہونے والے اشتہار نمبر ۱ پر جو ہم فروری کو  
 چھپا لایا ہوا تھا۔ اور وہیں سے اس کا جواب شائع کر دیا گیا (بک ڈول تری پنجم مقالہ اول میں)۔  
 کی تصدیق شائع ہوئی۔ جس سے ظاہر ہے کہ ہمیں علمائے دیوبند کے دعوت  
 سبیلہ قبول کرنے کی اطلاع بڑی دیر کے بعد ہم ۱۔ فروری کو ملی۔ کیا مولوی عبدالسمیع  
 صاحب اس کو ”علی روس الا شہارہل من مبارزہ کی مناوی کرنا“ بیان کرتے ہیں  
 اور اسی کی آڑ میں بیٹھے کہ امام جماعت احمدیہ پر سکوت کا الزام لگاتے رہے ہیں۔  
 پھر علمائے دیوبند نے اس وقت تک امام جماعت احمدیہ کی دعوت سبیلہ کے  
 قبول کرنے میں جرات کا اظہار کیا ہے۔ وہ انھیں خود بھی اچھی طرح معلوم ہے۔ اور  
 ہمیں خوب جانتے ہیں۔ پہلے انہوں کو جلے دیجھے۔ اشتہار نمبر ۱ جو ہتم صاحب  
 اور اول مدرس صاحب کی تصدیق سے شائع ہوا۔ اس میں آپ نے لکھا تھا کہ

”آپ ڈائریٹر افضل (ان را امام جماعت احمدیہ سے کہ از کم بینی عرض کچھ  
 کہ علمائے دیوبند کہتے ہیں کہ ہمارے پاس آپ کی جنوری دانی دعوت  
 نہیں پہنچی۔ اس کی کو اب بطور اتمام حجت بذریعہ رجسٹری بھیجیں۔ اس کے بعد  
 ان کو اور آپ کو اندازہ ہو جائیگا کہ علمائے دیوبند اس کے جواب کے  
 واسطے کس قدر مستعد ہیں۔“

اور ہم نے حسب الارشاد امام جماعت احمدیہ آپ کی اس درخواست کے مطابق  
 مطلوبہ پرچہ بذریعہ رجسٹری بھیج دیا تھا۔ اس پر آپ نے علمائے دیوبند کی طرف  
 سے کوئی جواب شائع نہ کیا بلکہ ان کا فرض تھا کہ اپنی مصدقہ عبارت کے مطابق  
 جواب دینے۔

تعب ہے کہ ہتم صاحب اور اول مدرس صاحب ایک طرف تو یہ لکھ کر شائع  
 کرتے ہیں کہ مولوی عبدالسمیع صاحب نے جو کچھ اب تک جماعت قاریان  
 کے مقابلہ میں لکھا یا جو آئندہ لکھیں گے۔ وہ سب ہم کو حوت بحت منظور ہے۔  
 لیکن دوسری طرف جب مطلوبہ پرچہ بھیجا جاتا ہے۔ تو کچھ خیال لگائیں کہ آپ کے  
 یہ عذر گھڑنا پڑتا ہے کہ

”ہم نے جنوری والی دعوت مرزا محمود صاحب سے طلب کی تھی۔ نہ کہ  
 ڈائریٹر افضل سے۔“  
 حالانکہ ہم نے لکھا یا تھا کہ  
 ”مذکورہ بالا پرچہ اپنے امام کی ہدایت کے ماتحت بذریعہ  
 رجسٹری مولوی محمد احمد صاحب ہتم مدرسہ دیوبند کی خدمت میں  
 بھیجے ہیں۔“

جس سے ظاہر ہے کہ ہم نے وہ پرچہ دعوت اپنی طرف سے نہیں بلکہ امام  
 جماعت احمدیہ کی طرف سے ہی بھیجا ہے۔ پس باوجود اس کے کہ علمائے دیوبند امام  
 جماعت احمدیہ کی دعوت سبیلہ کا جواب دینے سے کئی کڑا تے رہے۔ آپ کا یہ  
 لکھنا کہ انھوں نے ہل من مبارزہ کی مناوی کر رکھی ہے۔ نہایت ہی عجیب و غریب ہے۔

**علمائے دیوبند سے قائم مقام کا مطالبہ**

اس امر کے اثبات کے لئے کہ ہم نے شروع میں ہی علمائے دیوبند سے قائم مقام  
 پیش کرنے کا مطالبہ کیا تھا۔ ہم اشتہار نمبر ۱ میں وضاحت کے ساتھ دو ابتدائی  
 اشتہاروں کے اقتباس پیش کر کے ثابت کر چکے ہیں۔ کہ ہم نے یہ کوئی نیا مطالبہ  
 نہیں کیا تھا بلکہ یہ پہلا ابتدائی مطالبہ ہے۔

پہلا اقتباس جو ۱۰ ستمبر ۱۹۱۹ء کے اشتہار سے لیا گیا تھا۔ یہ تھا کہ  
 ”ان علمائے دیوبند کا کوئی زعمیم اپنے دلائل جو ہماری تردید میں رکھتا ہے  
 سناتے اور پھر ہمارا جواب سنئے۔“  
 اس کے متعلق دیوبند کی اشتہار میں اب یہ لکھا گیا ہے کہ



دوسرا اقتباس جو ہماری طرف سے شائع شدہ ۱۰ ستمبر ۱۹۱۸ء کے اشتہار بعنوان  
 "مباہلہ کی طرف آئیے" سے لیا گیا تھا۔ یہ تھا کہ  
 "علمائے دیوبند ریوینڈ جو ہمارے مخاطب اول تھے۔ مگر اپنے میں سے  
 جس کو چاہیں اپنا قائم مقام قرار دیں۔ اور اس کی کاسیابی یا ناکامی کو اپنی  
 کاسیابی یا ناکامی کا اعلان کر کے پیش کریں؟  
 اس کے متعلق مولوی عبدالسمیع صاحب اپنے اشتہار نمبر میں یوں درافتاشانی فرماتے  
 ہیں کہ:-

"۱۴۔ فروری کو آپ کے ۱۰۔ ستمبر والے اشتہار کے بطور کے ایک اور  
 پچ تقریباً ۵ مہینے کی مدت میں پیدا ہو گیا۔ جس کا نام آپ نے ۱۰۔ دسمبر  
 کا اشتہار رکھا۔ اور جس کی زیارت سے امنوس ہے۔ کہ ہم آج تک محرم  
 رکھے گئے ہیں۔ آپ فرماتے ہیں۔ کہ ہم نے یہ ۱۰ دسمبر کا اشتہار آپ  
 کی خدمت میں بھیجا یا تھا اس کا جواب صرف یہ ہے کہ۔ آپ اس کے  
 کوئی ثبوت پیش کریں؟"

ان الفاظ میں جس تہذیب اور مشانت کا ثبوت دیا گیا ہے۔ اس کے قطع  
 نظر کرتے ہوئے۔ ہم اپنے اشتہار ۱۰۔ دسمبر ۱۹۱۸ء کے متعلق صرف یہ کہنا چاہتے  
 ہیں کہ چونکہ ہمیں یہ خیال نہ تھا کہ اس میاکی سے علمائے دیوبند کی طرف سے شہاد  
 محولہ کے پہنچنے سے انکار کر دیا جائے گا۔ اس لئے معمولی طریق سے بذریعہ ڈاک روانہ  
 کیا گیا تھا۔ اور رجسٹری نہ بھی گئی تھی۔ تاہم ذیل کے واقعے سے معلوم ہو جائے گا کہ  
 اب انکار محض جلد بازی سے کر دیا گیا ہے۔ ورنہ علمائے دیوبند اس اشتہار  
 کے معنون سے بے خبر نہیں ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ جب اشتہار ۱۰۔ دسمبر ۱۹۱۸ء میں  
 ہم نے سہارنپور کی ایک نام نہاد انجمن کو اس کے خواہ مخواہ ذیل پر طے کر کے لکھا تھا  
 "جہاں تک ہمیں معلوم ہو سکا ہے۔ اس کی بنا پر ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ یا تو  
 یہ بالکل فرضی انجمن ہے یا ایسی گنہگار اور قریذت میں پڑی ہوئی ہے کہ  
 اس سے قبل کبھی اس کا نام سننے میں نہیں آیا۔ جس انجمن کی حیثیت ہوگی  
 طرف سے شائع ہونے والے کسی اعلان کی طرف سے توجہ کرنے کی ضرورت  
 نہ تھی۔ لیکن اس خیال سے کہ شاید اس اشتہار کے شائع ہونے میں درودہ  
 ان لوگوں کے علمائے دیوبند کے ہاتھ ہوں۔ جن کو مباہلہ کی توت  
 دی گئی ہے۔ اس لئے یہ چند سطور شائع کر کے علمائے  
 دیوبند وغیرہ کو اطلاع سچائی ہے۔ کہ اگر وہ اپنے آپ کو حق پر  
 سمجھتے ہیں۔ اور اپنے حق پر ہونے کا ثبوت دینے کے لئے مباہلہ  
 کو ایک ذریعہ یقین کرتے ہیں۔ تو پھر وہ سے نقاب اٹا کر سامنے  
 آئیں؟"

تو ان الفاظ کے جواب میں سہارنپور سے جو دوسرا اشتہار شائع ہوا۔ اس میں  
 اعتراف کر لیا گیا کہ:-

"نظر نظر اس سے کہ زعمیم کا لفظ درکین کا مراد نہیں۔ آپ کو غور کرنا چاہیے  
 کہ ہم۔ فروری کے اشتہار میں تو ہمارے یاد دلانے پر آپ اک ایسے قائم مقام  
 کا مطالبہ کر رہے ہیں۔ جو آپ کے امام کو براہ راست مخاطب بناتے۔  
 اور ان سے اس معاملہ کے متعلق ضروری امور اور شرائط کا تصفیہ کرنا  
 اور۔ ۱۰ ستمبر کے اشتہار میں اس زعمیم کی استدعا کی گئی ہے۔ جو میں وقت  
 مناظرہ اور مباہلہ پر اپنے دلائل منلے۔ اور آپ کے جوابات سے۔  
 اس زعمیم اور اس قائم مقام کے فرائض منصبی میں جو کچھ فرق ہے۔  
 اس میں ذرا بھی خفا نہیں؟"

کیا ہی اچھا ہوتا۔ اگر ہمارے ۴۔ فروری والے اشتہار کے وہ اصل الفاظ پیش  
 کر دیئے جاتے۔ جن میں ہم نے قائم مقام کے انتخاب کا مطالبہ کیا ہے۔ کہ جو  
 اختلاف ۱۰۔ ستمبر اور ہم فروری کی تحریروں میں مولوی عبدالسمیع صاحب نے سمجھا  
 ہے۔ اسکی حقیقت معلوم ہو جاتی۔ لیکن ایسا نہیں کیا گیا۔ جو ثبوت ہے اس  
 بات کا کہ ہم فروری کے طویل اشتہار میں سے ایک لفظ بھی آپ کو ایسا نہیں مل  
 سکا۔ جو ۱۰۔ ستمبر ۱۹۱۸ء کے مطالبہ قائم مقامی کے علاوہ ہو اور جس کو آپ اپنی تائید  
 میں پیش کر سکتے۔ اسی لئے آپ نے اپنی طرف سے ایک ایسا معنوم اس اشتہار  
 کی طرف منسوب کر دیا ہے جو ہرگز اس کی کسی عبارت کا نہیں ہے۔ آپ کو معلوم  
 ہونا چاہئے کہ ہم۔ فروری کے اشتہار اور ۱۰۔ ستمبر کے اشتہار میں علمائے دیوبند کے  
 قائم مقام کا جو مطالبہ کیا گیا ہے۔ وہ ایک ہی رنگ کلبے۔ چنانچہ اگر ۱۰۔ ستمبر کے  
 اشتہار میں یہ لکھا گیا ہے کہ

"ان علمائے دیوبند کا کوئی زعمیم اپنے دلائل جو ہماری ترویج میں رکھنا  
 ہے۔ بنائے۔ پھر ہمارا جواب سے؟"

تو ہم۔ فروری کے اشتہار میں اسی کے موافق یہ لکھا گیا ہے کہ  
 "علمائے دیوبند کو چاہئے کہ جماعت احمدیہ کے نام کی دعوت مباہلہ کا  
 جواب دینے کے لئے پہلے اپنے کسی قائم مقام کا انتخاب کریں  
 جس کا ساختہ پر واختہ شروع سے لیکر اخیر تک ہر امر میں  
 انھیں منظور ہو؟"

بلکہ وہ الفاظ پر غور فرمائیے۔ کیا ان سے صاف ظاہر نہیں ہے۔ کہ ان میں ہم  
 نے ایسے ہی قائم مقام کے مطالبہ کو دروہا لیا ہے۔ جس کا پہلے مطالبہ کیا تھا۔ اور اس  
 کا یہ فرض منصبی بتلایا ہے کہ شروع سے لیکر اخیر تک ہر امر میں "وہ قائم مقام ہم  
 معلوم نہیں ان الفاظ کے ہونے سے کس طرح کہہ یا گیا ہے کہ ہم نے ہرگز  
 کے اشتہار میں صرف "مباہلہ کے متعلق ضروری امور اور شرائط کا تصفیہ" کرنے  
 والے کسی قائم مقام کا مطالبہ کیا تھا۔ حالانکہ ہم نے تو شروع سے لیکر اخیر تک  
 ہر امر میں "قائم مقام ہونے والے کا مطالبہ کیا۔ جس میں تقریر کرنا بھی داخل ہے  
 اور مباہلہ کے متعلق دیگر ضروری امور اور شرائط کا تصفیہ بھی۔"



”اس میں درپردہ ان لوگوں کے علمائے دیوبند کے ہاتھ نہیں۔ بلکہ علی روس الاشہاد اس میں انھیں علمائے دیوبند کے ہاتھ میں“

ملاحظہ ہوا اشتہار سہارنپوری مطبوعہ فاروقی پریس سہارنپور

اگر ہدایت الرشید کے مبلغین نے ان الفاظ میں غلط بیانی سے کام نہیں لیا تو صاف ظاہر ہے۔ کہ یہ جوابی فقرات علمائے دیوبند کے ایسا اور اشارہ کے ہمارے۔ دوسرے کے اسی اشتہار کے جواب میں لکھے گئے ہیں۔ جس کی زیارت سے ہی اب انکار کیا جا رہا ہے۔

ہاں اگر علمائے دیوبند یہ اعلان کر دیں۔ کہ مذکورہ بالا الفاظ شائع کرنے والوں نے غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ تو پھر اور طریق اختیار کیا جائیگا۔ لیکن وہ اعلان کر ہی کس طرح کئے ہیں۔ جبکہ وہ تو دیکھ چکے ہیں۔ کہ علمائے دیوبند اپنے عقیم کے لحاظ سے ان تمام علماء کو شامل ہیں۔ جن کا بندوستان کے واحد مرکز دارالعلوم سے تعلق ہے“

اور اس میں شک نہیں۔ کہ سہارنپوری شہر اپنا نام لکھ کر تعلق دیوبند ظاہر کر رہے ہیں

**مباہلہ سے بچنے کی نئی نئی ترکیبیں**

اس وقت مباہلہ کے متعلق جو گفتگو ہو رہی ہے اسکو درمیان میں ہی باتمام چھوڑ کر گریز کر کے نئے نئے اشتہار غیر مذہبی صورت میں موجود ہر بعض اعتراض کر کے ایک نئی بحث پھیرنے کی کوشش کی گئی تھی۔ اس کے متعلق ہم نے لکھا تھا کہ ”اس سے ہمیں اندیشہ پیدا ہوتا ہے۔ کہ آپ مباہلہ کی گفتگو کو تکمیل تک پہنچانے سے پہلوتی کر رہتے ہیں۔ کیونکہ جب مباہلہ کے ذریعہ ان تمام باتوں کا فیصلہ ہو جائیگا۔ جو ہم میں اور آپ میں تنازعہ فیہا میں۔ اور اس خدا کی طرف سے ہوگا۔ جس کے فیصلہ میں کسی کو چون و چرا کی گنجائش نہیں۔ تو ان کے پیش کرنے کی ضرورت ہی کیا رہ جاتی ہے؟“

اس کے جواب میں لکھا گیا ہے۔ کہ

”مذہبوں ایڈیٹر الفضل کے قلب پر بحث و مناظرہ کے نام سے اس قدر سخت و سخت کیوں چھائی ہوئی ہے۔ کہ وہ میرے مرزا صاحب کی ان تمام عبارات سے کچھ تعرض نہیں کرنا چاہتے۔ جو ہم نے اشتہار نمبر ۱ میں حدیث کی تفسیر اور حقیقت مذہبی کے خلاف سب کا جواب یہ دیتے ہیں۔ کہ مباہلہ ہوجانے کی صورت میں اس قسم کے اعتراضات پیش کرنے کی کوئی ضرورت ہی باقی نہیں رہتی“

اس کا جواب یہ ہے۔ کہ ہمارے دل پر خدا کے فضل و کرم سے آج تک کبھی اپنے مخالفین کی طرف سے کسی قسم کی رشتہ چھائی ہے۔ اور نہ چھائی ہے۔ کیونکہ ہمارے ہاتھوں میں حق اور صداقت پر نہایت مضبوطی کے ساتھ قائم ہیں ہاں چونکہ ہم مباہلہ سے پہلوتی کرنے کے لئے نئی نئی ترکیبیں نکالتے ہیں اس لئے ہم آپ کو کھینچ کھینچ کر مباہلہ کی طرف لا رہے ہیں۔ آپ خود ہی توجہ فرمائیے۔ یہ

گناہ کی انصاف پسندی ہے۔ کہ ہماری طرف سے دعوت مباہلہ کے جواب میں اول تو آپ اس بات پر اڑے ہوئے ہیں کہ پہلے مناظرہ ہو اور وہ بھی ایسا نہیں کی کوئی حد بندی نہیں ہو سکتی۔ اور پھر اسی پر بس نہیں۔ آپ اشتہاروں میں بھی اعتراض شائع کر کے ایک الگ بحث و مباحثہ کا باب کھول رہے ہیں۔ کیا اس سے صاف ظاہر نہیں ہے۔ کہ آپ کے یہ سارے جیسے اسی غرض سے ہیں۔ کہ مباہلہ کی نوبت ہی نہ آنے پائے۔ لیکن یاد رکھئے۔ ہم مباہلہ سے ہرگز ہٹنے نہیں دیں گے اور مناظرہ کے بعد آپ لوگوں کو لازماً مباہلہ کرنا پڑیگا جیسا کہ ہم اصل اشتہار میں مفصل لکھ چکے ہیں۔

**مباہلہ حسب سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سہارو**

اس جگہ ہم یہ بتانا بھی ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ ہماری تحریروں میں مباہلہ کے متعلق حسب سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے الفاظ سے مراد یہ ہے کہ فریقین کے سرگروہ اپنے اپنے اشارتاً سمیت مباہلہ میں شامل ہوں اس کے لئے ہمیں کسی دوسرے حوالہ کی ضرورت نہیں۔ قرآن کریم کی نص صریح موجود

**آخری گزارش**

انہی میں ہم گزارش کرتے ہیں۔ کہ سر بانی کر کے ضروری امور کے تصفیہ کی طرف آئیے۔ تاکہ باسانی کسی نتیجہ تک پہنچا جاسکے۔ لفظی بحثوں اور ابتدائی باتوں میں وقت ضائع نہ کیجئے۔ ہاں اگر آپ اس قسم کی بحثوں میں الجھ کر مباہلہ کرنا ماننا چاہتے ہیں۔ تو آپ کی مرضی۔ آمذہ ایسی باتوں کا جواب پذیر یہ اختیار ہی رہا جائیگا۔ کیونکہ ناظرین کے لئے طول طویل اشتہار کا پڑھنا مشکل ہو جاتا ہے۔ اور وہ اصل مطلب تک آسانی کے ساتھ نہیں پہنچ سکتے۔ کیا ہی اچھا ہو کہ مولوی عبدالسمیع صاحب نیک نیتی کے ساتھ شراکتاً مباہلہ کے طے کرنے کی طرف آئیں۔ اور معاملہ کو حواہ بخواہ طول دیتے چلے جائیں۔

**خاکسار**

**غلام نبی عفا اللہ عنہ**

**ایڈیٹر الفضل۔ قادیان دارالامان**



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محمد و نصلی علی رسولہ الکریم

# شرائط مباہلہ پر علماء دیوبند کی تنقیحات کا جواب

## بتوفیق الہی

### ہم مباہلہ اور مناظرہ دونوں کے لئے تیار ہیں

ہم نے اپنے اشتہار نمبر ۷ مورخہ ۲۴ فروری ۱۹۱۹ء میں علماء دیوبند کے تمام پہلے مذاہنہ کا خاکہ کرنے کے بعد ان کی استدعا کے مطابق شرائط مباہلہ پیش کرتے ہوئے لکھا تھا کہ:-

۱۔ امیر ہے۔ مگر اب جبکہ ہم نے شرائط مباہلہ پیش کر دیئے ہیں۔ علماء دیوبند مباہلہ سے بچنے کے لئے کوئی نیا حیلہ پیش کرینگے اور جگہ سے پیچھے ہٹنے کے آگے قدم اٹھانے کی کوشش کرینگے

لیکن انہوں نے اس کے جواب میں دیوبند سے جو اشتہار شائع ہوا ہے اس میں پھر حسب معمول ادھر ادھر کی باتوں پر ہی زیادہ وقت صرف کیا گیا اور آغوش ہمارے پیش کردہ شرائط پر کچھ تنقیحات پیش کی گئی ہیں۔ چونکہ اب کسی نتیجہ تک پہنچنے کی ہی صورت ہے۔ کہ تمام دوسری باتوں سے امتراز کیا جائے۔ اس لئے اس اشتہار میں ہم صرف ان تنقیحات کا ہی جواب دیں گے۔ اور دوسری باتوں کا جواب اسی اخبار میں شائع کیا گیا ہے۔

ذیل میں تنقیحات کے جواب بوجہ وقوتہ منبر وار دیئے جاتے ہیں۔

شرط نمبر ۱۲ کی تنقیح کا جواب۔ پہلی شرط پر جو تنقیح کی گئی ہے۔ اس کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ جس طرح امام جماعت احمدیہ جماعت احمدیہ کے پیشوا ہیں۔ اسی طرح مولوی محمد احمد صاحب مہتمم مدرسہ دیوبند جماعت دیوبند کے پیشوا ہیں۔ اس لئے ان کی شرکت تمام علماء دیوبند کی شرکت سمجھی جائیگی۔ اس تنقیح کا جواب یہ ہے کہ جیسا کہ مشترک صاحب کو معلوم ہے حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح ثانی جماعت احمدیہ کے ایسے امام اور پیشوا ہیں۔ کہ جن کے ہاتھ پر اس تمام جماعت کا جو مرکز سلسلہ احمدیہ کے ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ بیعت کی ہوتی ہے۔

اور چونکہ ان کے ساتھ جو فیصلہ کسی قوم یا فرقہ کا ہو جائے وہ تمام جماعت احمدیہ پر حجت ہے۔ اس لئے اس مجوزہ مباہلہ میں ان کی بذاتہ شرکت و شمولیت کی جماعت احمدیہ کی شرکت سمجھی جاسکتی ہے۔ لیکن اس کے مقابلہ میں مولوی محمد احمد صاحب مہتمم مدرسہ دیوبند مرکز دیوبند سے تعلق رکھنے والے علماء کے ایسے امام اور پیشوا نہیں ہیں۔ جن کے ہاتھ پر علماء دیوبند نے بیعت کی ہو۔ اور ان کے ذریعہ جو فیصلہ لایا گیا ہے علماء دیوبند پر اسی طرح حجت ہو۔ جس طرح امام جماعت احمدیہ کا فیصلہ جماعت احمدیہ کے لئے حجت ہو سکتا ہے۔ لہذا جیسا کہ شرط نمبر اول میں لکھا گیا ہے۔ ضروری ہوگا کہ تمام علماء دیوبند مباہلہ میں شامل ہوں۔

۲۔ اگر وہ تمام لوگ جو مدرسہ دیوبند سے تعلق رکھتے ہیں۔ انہوں نے مولوی محمد احمد صاحب کی بیعت کی ہوئی ہوتی۔ اور ان کو واجب الاطاعت امام ماننے تو بے شک ہم انہیں کو دیوبندیوں کا قائم مقام سمجھ لیتے مگر کسی امام کی عدم موجودگی کے ہی باعث تو ہمیں سب مدرسین و مشائخ دیوبند کو مجموعی طور پر مباہلہ کے لئے بلائے گی ضرورت پیش آتی ہے۔

شرط ۲۲ کی تنقیح کا جواب دوسری شرط کی تنقیح کا خلاصہ یہ ہے کہ طرفین کی تقریروں کا سلسلہ اس وقت تک منقطع نہ ہو۔ جب تک نمایاں طور پر دھوکہ حق نہ ہو جائے۔ اور جب کوئی فریق دھوکہ حق کے باوجود محض عناد اور نفرت یا ناجائز تہذیبی پرائمر آئے۔ تو اس کے بعد مباہلہ ہو اور دھوکہ حق کا فیصلہ کسی تہذیبی علیہ ثالث کے ذریعہ کیا جاسکے۔ اس تنقیح کے متعلق ہم اس قدر لکھنا کافی سمجھتے ہیں۔ کہ گو تقریروں کے سلسلہ کو اس قدر وسیع کرنے میں وقت بہت مبالغہ ہوگا۔ مگر چونکہ اصل غرض احقاق حق ہے اس لئے



ہم اس امر کو بھی تسلیم کر لیتے ہیں۔ لیکن چونکہ بالکل غیر محدود سلسلہ کو بھی منظرہ ہے کہ مناظرہ مباہلہ کی صورت میں سمجھی اختیار ہی نہ کرے۔ اور کوئی فریق بحث کو بجا طول دینا چلا جاوے۔ اس لئے اس کے لئے بھی کوئی روک تھام کا انتظام کرنا ضروری ہے۔ اور ہمارے نزدیک یہ اس صورت میں ہو سکتا ہے کہ تقریروں کو ایک یا دو کی تعداد میں محدود رکھا جاوے۔ بلکہ اس وقت تک اس کو نباہنا جاوے۔ جب تک کہ مدعی یہ نہ کہے۔ کہ اب فریق ثانی باجوہ دلائل میں سے ضد کر رہا ہے اور یہی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت میں ہوا۔ آپ نے وفد بخوان سے گفتگو کرتے کرتے آخر ایک وقت پر قرار دیا۔ کہ اب یہ لوگ ضد پر آگئے ہیں۔ اور ان سے سوائے مباہلہ کے اور کوئی چارہ نہیں۔ اگر کہا جاوے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے تو بجز ہجو و جی کے ایسا کیا تھا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ گو آپ نے وحی کے ذریعے سے ایسا کیا تھا۔ مگر فریق مخالف تو اسے وحی تسلیم نہیں کرتا تھا کیا آپ نے اس فریق کو اس امر کا موقع دیا کہ کوئی ثالث اس کا فیصلہ کرے کہ آیا وضوح میں ہو ابے یا نہیں۔ اور پھر یہ بھی پاؤں کھٹا چاہئے۔ کہ چارہ۔

مناظرہ کا حال بھی یہی ہے۔ جو وفد بخوان والوں کا تھا۔ کیونکہ ہمارے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھی خدا تعالیٰ نے تمام حجت کے بعد مباہلہ کی اجازت دی ہے۔ پس اگر آپکی پیش کردہ دلائل کے سامنے کے بعد کوئی شخص ہٹ کر رہے۔ تو آپ کی وحی کے مطابق ہمارا یقین ہے۔ کہ وہ رسوخ حقیقہ کے بعد ہٹ کر رہتا ہے۔ اور اس سے مباہلہ جاتا ہے۔ اگر کہو ان کا الہام ہم پر حجت نہیں تو ہم کہتے ہیں۔ اس معاملہ میں اسی طرح حجت ہے۔ جس طرح وفد بخوان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وحی حجت تھی۔ اور آپ کا حق نہیں۔ کہ ہمارے اس فیصلہ کا انکار کریں۔ جس طرح وفد بخوان کا حق نہ تھا کہ وہ کہیں کہ ابھی احقان حق نہیں ہوا۔ اس لئے مباہلہ نہیں ہو سکتا۔

علاوہ ازیں یہ بھی ضروری ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد اس آیت میں مباہلہ کے لئے چکے ہیں۔ اور ان میں آج تک کبھی ایسا نہیں ہوا۔ کہ وضوح میں سے ہٹ کر ہٹ کر اور حکم ٹھہرایا جاوے۔ بلکہ یہی ہوا ہے کہ بحث کرنے والوں میں سے ایک فریق نے ایک حد تک گفتگو کرنے کے بعد دوسرے کو کہہ دیا کہ اب تم ہٹ کر رہو۔ اس لئے اب مباہلہ کر لو پس اب بھی اسی طرح ہو گا۔ کہ بوجہ مدعی ہونے کے ہمارا حق ہو گا کہ ہم جب دیکھیں کہ وہ رسوخ فریق ہٹ کر رہا ہے۔ تو بحث کو بند کر کے مباہلہ کی طرف بائیں۔ اور اسے یا تو مباہلہ کرنا ہوگا۔ یا اپنے دعوے سے دست بردار ہونا پڑیگا۔

اب رہا منظرہ میں فریقین کی تقریروں کی ترتیب کا سوال سو اس کے متعلق ہمیں یہ جو ترتیب آپ نے رکھی ہے۔ وہ درست نہیں ہے۔ کیونکہ ترتیب یہ ہے۔ کہ آپ حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ کے بعد ترتیب میں

اور ہم مصدق۔ اس لئے مناظرہ میں اثبات دعویٰ ہمارے ذمہ ہوگا۔ اور تردید آپ کریں گے۔ اس طرح آخری تقریر دعویٰ کی ہوگی۔ ہاں یہ منسلو ہے کہ فریقین کے سلسلہ قائم مقام جو تقریریں لکھیں وہ مجمع میں سنائی جائیں۔ اور پھر دستخط ہو کر ہر فریق اپنی تحریر دوسرے فریق کے حوالے کر دے۔ نیز اس غرض کے لئے جیسا کہ آپ نے لکھا ہے۔ کہ ہندوستان کی تاریخ میں یہ ایک عظیم الشان مناظرہ اور مباہلہ ہو۔ ہم تجویز کرتے ہیں کہ مناظرہ جماعت احمدیہ اپنی تقریر لکھ کر فریقین کے اجتماع کی سفرہ تاریخ سے نہیں روز پہلے علماء دیوبند کے تجویز کردہ مناظرہ کے پاس پہنچا دے گا تاہم تقریریں مقررہ تاریخ پر بالترتیب سنائی جائیں گی۔

ضروری ہوگا کہ یہ تقریریں اس اندازہ سے لکھی جائیں۔ کہ ہمارے مناظر کی پہلی تقریر تین گھنٹہ میں پڑھی جا سکے۔ اور آپ کے مناظر کی تردید کی تقریر بھی تین گھنٹہ میں ختم ہو سکے۔ اور آپ کے مناظر کی تردید کی تقریر بھی تین گھنٹہ میں ختم ہو سکے۔ اور ہمارے مناظر کا جواب الجواب ایک گھنٹہ میں پڑھا جا سکے۔ ہمارا مناظر اپنی جواب الجواب کی اس تقریر کو سنانے کے بعد جواب کے لئے آپ کے مناظر کے حوالہ کر دے گا۔ جو دو دن میں اس کا جواب لکھ کر ہمارے مناظر کو دیدے گا اور وہ بھی دو دن میں اس کا جواب لکھیگا۔ اور پانچویں روز دونوں تحریریں مجمع میں سنائی جائیں گی۔ ان تقریروں کے سائیکل وقت ایک ایک گھنٹہ ہوگا۔ اور یہ آخری سلسلہ اسی طریق سے اس وقت تک قائم رہیگا۔ جب تک کہ مدعی اس بات کو محسوس کرے کہ اب فریق ثانی کی طرف سے صرف ضد اور ہٹ سے کام لیا جا رہا ہے۔ جب یہاں تک نوبت پہنچ جائے تو مدعی کو جلسہ کے دن سے پہلے دوسرے فریق کو اطلاع دینی ہوگی کہ فلاں روز جلسہ کے بعد مباہلہ کیا جاوے گا۔

**ممبر (۳) کی بیخ کا جواب۔** شرط ممبر سوم جو یہ ہے کہ "یہ مباہلہ بشمول ان تقریروں کے کسی ایسے مقام پر ہوگا جو دونوں فریق کے لئے مساوی ہوگا" اس پر آپ نے یہ نتیجہ کی ہے۔ کہ مساوات سے کیا مراد ہے آیا مساوات باعتبار مسامتت اور فاصلہ کے یا باعتبار فریقین کے اثر اور رسوخ کے "اس کے متعلق گزارش ہے کہ اس میں مساوات باعتبار مسامتت اور فاصلہ کے مراد ہے اور اسی طرح ایک حد تک مساوات بہ لحاظ رسوخ و اثر کے بھی مدنظر ہے۔ گو اس سے یہ مراد نہیں کہ فاصلہ کی مسامتت کی جائیگی۔ یا یہ کہ اثر پر بے طور پر برابر ہو۔ بلکہ ایسے مقام کا انتخاب ہوگا۔ جو قریباً دونوں فریق کے لئے برابر ہو اور اس جگہ کوئی فریق ایسا گزیر نہ ہو کہ آپسے یہاں تکلیف کا اندیشہ ہو۔

**شرط ممبر (۶) کی بیخ کا جواب۔** مکان مباہلہ میں مصدق لکھوں نے ذریعہ داخلہ کی تجویز جو بورد سرکاری انتظام کے اس غرض سے ہے کہ ان کے

اور اس کا جواب لکھ کر ۲۴ روز پہلے ہر فریق میں پہنچا دے گا۔



ذریعہ ان کے ہر فریق کے آدمی الگ الگ معین و شخص ہو سکیں۔ اور جن فریق کے آدمیوں کی طرف سے خلاف امن کوئی حرکت سرزد ہو۔ وہ اس کا ذمہ دار قرار دیا جائے۔ سورنہ اس سے ہمارے یہ عزیز نہیں۔ کہ عام شہادتین کو شرکت سے محروم کیا جائے۔ ہم اپنے لئے ایک ہزار ٹکٹ کافی سمجھتے ہیں آپ اپنے حلقہ میں اپنی ذمہ داری پر جس قدر عام شہادتین کو شریک کرنا چاہیں صدقہ ٹکٹوں کے ذریعہ داخل کر سکتے ہیں۔ اور جن قدر ٹکٹوں کی آپ کو ضرورت ہو ہم اسی قدر ٹکٹوں پر دستخط کر دیں گے۔ اسی طرح ہزار سے زیادہ ٹکٹوں کی ہمیں ضرورت ہوتی۔ تو ہم آپ سے اسی قدر ٹکٹوں کی تصدیق کرائیں گے۔

**شرط نمبر (۸) کی تیغ کا جواب۔** شرط نمبر (۸) یہ ہے کہ "امن قائم رکھنے کے لئے ایک ایک ناظم روزوں فریقوں میں سے اور ایک تیسرا ناظم جو کسی فریق سے تعلق نہ رکھتا ہو۔ لیکن روزوں فریق کے اتفاق کے ساتھ منتخب کیا گیا ہو۔ مقرر ہونے۔ ان تینوں کا فرض ہوگا کہ روزوں فریق کے شہہ شرائط کی پابندی کرائیں۔ اگر کسی انتظامی امر میں فریقین کے ناظمین میں اختلاف ہو تو تیسرے ناظم کا فیصلہ تسلیم کیا جائیگا۔"

اس کے متعلق یہ تیغ کی گئی ہے کہ جلسہ کی سطح کو ہموار رکھنے کے لئے ہم کو اس سے اتفاق ہے۔ چونکہ آپ نے اس شرط کو منظور کر لیا ہے۔ اس لئے ہمیں اس کے متعلق کسی مزید تشریح کی ضرورت نہیں۔ مگر ہم صفائی سے اس قدر کدینا چاہتے ہیں۔ کہ سطح کی ہمواری کا محاورہ ہم نہیں سمجھ سکے۔ اور ہمیں شک ہے کہ آپ خود بھی سمجھتے ہیں۔ یا نہیں۔

**شرط نمبر (۹) کی تیغ کا جواب** اگر حسب شرائط مذکورہ بالا مباہلہ قرار پا جائے اور بعد مناظرہ ایک فریق دوسرے فریق کو مباہلہ کا جیلنج دے تو دوسرے فریق کو لازمًا مباہلہ کرنا پڑے گا۔ اور کسی فریق کو یہ کہنے کا حق نہیں ہوگا کہ تقریروں کے بعد مباہلہ کی ضرورت نہیں۔ سوائے اس حالت کے کہ وہ دوسرے فریق کے خیالات سے اتفاق کا اعلان کر دے۔

**شرط نمبر (۱۰) کی تیغ کا جواب۔** اس وجہ سے کہ علمائے دیوبند کا کوئی ایسا امام نہیں ہے۔ جس کے ہاتھ پر ائمہوں نے بیعت کی ہو۔ اور جو ایسی پیشوائی کے اس کی شمولیت تمام علمائے دیوبند کی شمولیت سمجھی جائے۔ اور چونکہ جو علمائے دیوبند سے امام جماعت احمدیہ محض اس لئے مباہلہ کرنے کے لئے تیار ہیں کہ دوسرے مسلمان کھلانے والوں میں کوئی ایسا شخص موجود نہیں۔ جو امام کی حیثیت رکھتا ہو۔ ہاں علمائے دیوبند مجموعی حیثیت میں کسی قدر اثر رکھتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہوگا کہ تمام علمائے دیوبند اس مباہلہ میں شریک ہوں۔ کیونکہ ایک قائم مقام امامی وقت بتول کیا جا سکتا ہے۔ جبکہ وہ بھی ایسی ہی پوزیشن رکھتا ہو۔ جیسی کہ ہمارے امام کی ہے۔ بناؤ عقیدہ شرط نمبر ۱۰ کی ضروری تھیں۔ آپ کے ذمہ ہوگی۔ ہاں ہر

مذہبہ شرط نمبر (۱۰) کے سوا جو لوگ آمین کہنے والے ہونگے۔ ان کی فرست دینے کی ضرورت نہیں۔ امام جماعت احمدیہ بذات خود اس مباہلہ میں شامل ہونگے جن کی شمولیت بوجہ اس کے کہ آپ جماعت احمدیہ کے پیشوا ہیں جماعت احمدیہ کی شمولیت سمجھی جائیگی۔ ہاں جائز ہوگا کہ جن احمدیوں کو امام جماعت احمدیہ مباہلہ میں شامل ہونے کی اجازت دیں۔ وہ شامل ہو سکیں۔

**شرط نمبر (۱۱) کی تیغ کا جواب۔** چونکہ فریقین مباہلہ کے لئے کسی درمیانی مقام پر بیٹے اخراجات برداشت کر کے جمع ہونگے۔ اور اگر کوئی فریق وقت مقررہ پر نہ آئے۔ یا اگر مباہلہ سے انکار کر دے۔ تو دوسرے فریق کا نقصان ہوگا۔ اس لئے دونوں فریقوں کو نقصان سے بچانے کے لئے ضروری ہے۔ کہ شرط نمبر (۱۱) کی تعمیل ہو جو یہ ہے۔ کہ ہر فریق دوسرے فریق کو یہ تحریر دیکھا کہ اگر وہ بوقت معین مقام مقررہ پر نہ آیا۔ یا تقریروں کے بعد مباہلہ سے اس نے انکار کر دیا۔ یا بجز اس کے کہ اپنے عقائد سے دست بردار ہو چکا اعلان کر دے۔ تو دوسرے فریق کو اس کے نقصان کے معاوضہ میں پانچ ہزار روپیہ ادا کر دیکھا۔ عرف زمین علمائے دیوبند کا وقت مقررہ پر پہنچ جانا کافی نہ ہوگا۔ اور انھیں ادا کیلئے ہر جانہ سے بری نہیں کرے گا۔ جب تک وہ تمام علماء حاضر ہوں۔ جن کے نام تصفیہ شدہ فرست میں درج ہو چکے ہوں۔ اس شرط میں جو حرجانہ رکھا گیا ہے۔ کہ حضرت خلیفۃ المسیح کے ساتھ جیلنج پر لازمًا جماعت احمدیہ کی ایک بڑی تعداد اس جگہ جمع ہو جائیگی اور ہمارا بہت سا خرچہ ادا ہوگا۔ پس اگر دوسرے فریق عین وقت پر کھسک جاوے۔ تو ضروری ہے۔ کہ وہ اپنے اس نفل کا تاوان ادا کرے اور پانچ ہزار حرجانہ کی رقم کوئی زیادہ نہیں ہے۔ اس کی بجائے صرف یہ تحریر کہ فرست متذکرہ شرط نمبر (۱۱) میں جن علمائے دیوبند کے نام ہوں گے ان میں سے اگر کوئی حاضر نہ ہو تو یہ ایک قسم کی کمزوری سمجھی جائیگی۔ کافی نہیں کیونکہ ایسی تحریر سے دوسرے فریق کے نقصان کی تلافی نہیں ہو سکتی۔ بعد حاضر می کے۔ مباہلہ سے انکار کرنے کی صورت میں بھی جو حرجانہ شرط نمبر (۱۱) میں تجویز کیا گیا ہے۔ ادا کرنا ہوگا۔ تاکہ دوسرے فریق کی کمیل شکست کا دائمی نشان قرار پائے۔

**شرط نمبر (۱۲) کی تیغ کا جواب** بصیرت و قورع اس مناظرہ کے جو شرط نمبر (۱۲) کی تیغ کے جواب میں درج ہے۔ یہ منظور ہے۔ کہ مباہلہ کے بعد فریقین کے مسئلہ قائم مقاموں کے نقطوں سے۔ جو وقوع مباہلہ کا اعلان مع فرست مباہلین اخبارات میں شائع ہوگا۔ اس میں لفظ مناظرہ و مناظرین کا اصنا ذکر لیا جاوے۔

**شرط نمبر (۱۳) کی تیغ کا جواب۔** اس تیغ میں آپ نے اثر مبارک کی تشریح چاہی ہے جس کے معنی گذارش ہے۔ کہ مجوزہ مباہلہ سے پہلے

مذہبہ شرط نمبر (۱۰) کے سوا جو لوگ آمین کہنے والے ہونگے۔ ان کی فرست دینے کی ضرورت نہیں۔ امام جماعت احمدیہ بذات خود اس مباہلہ میں شامل ہونگے جن کی شمولیت بوجہ اس کے کہ آپ جماعت احمدیہ کے پیشوا ہیں جماعت احمدیہ کی شمولیت سمجھی جائیگی۔ ہاں جائز ہوگا کہ جن احمدیوں کو امام جماعت احمدیہ مباہلہ میں شامل ہونے کی اجازت دیں۔ وہ شامل ہو سکیں۔



آپ کے مولانا حبیب الرحمن صاحب دو گارہ مستم مدرسہ دیوبند نے اپنے مخالفین کو مباہلہ کی دعوت دی۔ اور تمام علماء کے دیوبند نے اس کو جائز رکھا۔ اور اس کی سند میں قرآن مجید کو پیش کیا گیا تھا۔ اس وقت آپ لوگوں کے مد نظر اثر مباہلہ کی جو تشریح تھی۔ اور جو عرصہ اثر مباہلہ کے ظاہر ہونے کے لئے حجت شرعیہ کے رو سے آپ کے پیش نظر تھا۔ اس کو بیان کر دیا جائے تاکہ وہی اثر اور وہی معاد مقرر ہو جائے۔ اور خواہ مخواہ بات لمبی نہ ہو۔ ہماری طرف سے اس مضمون پر مختلف اوقات میں ہماری تحقیق شائع ہو چکی ہے۔ جیسا کہ آپ بھی اپنے اشتہار میں اشارہ کرتے ہیں۔ اب صرف آپ کے خیالات کا اظہار باقی ہے۔

**شرط نمبر ۱ کی تفتیح کا جواب** چونکہ علماء دیوبند کی طرف سے مولوی محمد صاحب کی بیعت اور امامت کا اعلان آپ تک نہیں ہوا۔ اس لئے ہم ان کے لئے امام و مشوا کا لفظ استعمال نہیں کر سکتے۔ اگر یہ اعلان ان کی طرف سے ہو گیا تو ہم آپ کی اس شرط کو قبول کر لیں گے۔ ورنہ اس شرط کی پابندی کرنا ہوگی۔ جو یہ ہے کہ۔ "فریقین کے سلسلہ قائم مقاموں پر اپنے اپنا و دنا کا مباہلہ میں شامل کرنا واجب ہوگا۔ اور باقیوں کے لئے جائز ہے۔"

**شرط نمبر ۲ کی تفتیح کا جواب**۔ اس شرط پر تفتیح کی گئی ہے کہ "مباہلہ اور مناظرہ کی تاریخیں فریقین کے اتفاق سے بعد تفتیح مضمومہ و اثر مباہلہ و تفسیہ شرائط تریز ہونگی۔"

اس کے متعلق گذارش ہے کہ بیشک تاریخیں فریقین کے اتفاق سے تجویز ہوگی۔ اثر مباہلہ کا فیصلہ ہم شرط نمبر ۱ کی تفتیح کے جواب میں کر چکے ہیں باقی مضموم مباہلہ کے متعلق جو چھپ چکی یہ تحریر ہے کہ "بھٹکے مباہلہ کے مضموم سے آگاہ کیا جاوے۔ اور یہ بھی لکھا جاوے کہ آپ نے اپنے اصول پر مباہلہ کا قطعی فیصلہ کن ہونا قطعی دلائل سے سمجھا ہے۔ اس تحریر سے اور خاکسار آپ کے ان الفاظ سے کہ بھٹکے مباہلہ کے مضموم سے آگاہ کیا جائے۔" سخت تعجب ہوا۔ وجہ یہ کہ آپ اس وقت تک لفظ مباہلہ کو بیسیوں مرتبہ استعمال کر چکے ہیں۔ دیکھئے آپ نے جو پہلا اشتہار شائع کیا۔ اس کا عنوان ہی یہ رکھا تھا کہ "کیا قاریان کی مرکزی جماعت ہم سے مباہلہ کریگی؟" پھر اشتہار نمبر سوم میں ہم کو مخاطب کرتے ہوئے آپ نے شائع کیا تھا کہ "خود قرآن کریم میں غور کرو۔ اس کا طرز اور اس کا نظم واضح طور پر بتلائے کہ مباہلہ کی دعوت کس وقت اور کس لوگوں کے مقابلہ میں ہوتی چاہئے؟" اگر آپ کو دارالعلوم دیوبند کا درس ہوتے ہوئے ایسا مباہلہ کا مضموم بھی معلوم نہیں تھا۔ تو آپ ہی عرضیں کہ آپ کی تحریروں میں یہ لفظ بار بار کیونکر استعمال ہوتا رہا ہے۔ اور کس مضموم کو مد نظر رکھ کر آپ نے یہ لکھا تھا کہ "کیا قاریان کی مرکزی جماعت ہم سے مباہلہ کریگی؟" پھر ہم کو تو آپ نے یہ بیعت کی کہ قرآن کریم واضح طور پر بتلاتا ہے کہ مباہلہ کی دعوت کس وقت اور کس

لوگوں کے مقابلہ میں ہوتی چاہئے؟ اور خود آپ کا یہ حال ہے۔ کہ آج آپ سے پوچھتے ہیں کہ "بھٹکے مباہلہ کے مضموم سے آگاہ کیا جائے۔" اگر آپ کو حقیقتاً مباہلہ کے مضموم سے آگاہی نہ تھی۔ تو دیوبند کے ان علماء سے ہی آپ دریافت فرمائیے۔ جن کی طرف سے آپ مباہلہ کے معاملہ میں قائم مقام مقرر ہوئے ہیں۔ یا مولوی حبیب الرحمن صاحب دو گارہ مستم دارالعلوم دیوبند سے ہی مباہلہ کا مضموم پوچھ لیتے۔ جن کی نسبت آپ نے اپنے پہلے ہی اشتہار میں لکھا تھا کہ "مضموم نے اپنے مخالفین موازین سے فیصلہ حق و باطل کی صورت میں رکھتے ہوئے لکھا تھا کہ" یہ بھی نہ ہو سکے تو فیصلہ کی صورت مباہلہ ہے۔ پھر کیا آپ کو اپنے یہ الفاظ بھی یاد نہیں رہے۔ کہ علماء دیوبند مباہلہ کے لئے ہر وقت تیار ہیں۔ پھر لکھو اپنا اشتہار (۲۱ جنوری ۱۹۱۹ء) اگر آپ کو مباہلہ کا مضموم ہی معلوم نہ تھا تو علماء دیوبند کی طرف سے آپ نے یہ اظہار آواز کی کس امر کے متعلق کی تھی۔ اسی طرح آپ کا ہم سے یہ دریافت کرنا کہ ہم نے مباہلہ کا قطعی فیصلہ کن موازنہ دلائل سے سمجھا ہے۔ یہ بھی کچھ کم تعجب انگیز نہیں۔ کیونکہ دلائل خواہ کوئی ہوں۔ جب ایک بات کو آپ نے اور ہم بالاتفاق فیصلہ کی آخری صورت سمجھتے ہیں۔ تو اس بحث کے اٹھانے کی کیا ضرورت ہے کہ آپ نے یا ہم نے مباہلہ کا قطعی فیصلہ کن ہونا کن دلائل سے سمجھا ہے۔ علاوہ انہی ہم سے پہلے آپ کے مولانا حبیب الرحمن صاحب دو گارہ مستم دیوبند تسلیم کر چکے ہیں کہ

"معاذوں کو باہنہ کوئی دلیل اور حجت زیادتی نہیں۔ تو یہ صورت مفید رہی ہے جسکی نسبت کلام اللہ میں ارشاد ہے۔ قل تعالوا لاندع ابنا ونا و ابنا وکھو نسائنا و نسائکم جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مباہلہ کا حکم مباہلہ ان لوگوں کے ہوا تھا جن کا محمود و عناد اور کم نخبی اس درجہ بڑھی ہوئی تھی۔ کہ کوئی قوی اور روشن دلیل بھی ان کے لئے مفید نہ تھی۔ پس جماعت مترضین بخدا فیما جمیع ہو جائے اور پورا حق شرائط و قواعد مباہلہ کرے۔ جماعت دیوبند تیار ہے۔"

اور اس کی تصدیق آپ خود اپنے اشتہار نمبر ۳ میں کر چکے ہیں اور اس سے پہلے ہٹنا میں بھی آپ شائع کر چکے ہیں۔ کہ فیصلہ کی آخری صورت مباہلہ ہے۔ جس کو ظاہر ہے کہ آپ مباہلہ کو آخری صورت فیصلہ کی مانتے ہیں۔ پس اب آپ کو تفتیح مضمومہ اور اثر مباہلہ کی بحث میں خواہ مخواہ نہیں پڑنا چاہئے۔ آپ ہر بانی فرما کر شرائط مباہلہ کو منظور کیجئے تاکہ تفسیہ شرائط ہو کر فریقین کے اتفاق سے تاریخیں مقرر کی جا سکیں۔

نوٹ دلائل کے متعلق جو تشریح آپ نے چاہی ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ فریقین جو دلائل

ہا میں بیان کریں وہ سرفیق کے نزدیک جو دلیل صحیح نہ ہو اسکی تردید کر سکتا ہے۔ خواہ گلام نبی ایڈیٹر الفضل قاریان دارالامان ۶ مارچ ۱۹۱۹ء مطبوعہ مولانا محمد امجد علی لاہوری

**تصدیق** اے مجھے ہی مضمون کے اتفاق ہے۔ مدرسہ دیوبند کی طرف سے اشتہار شائع ہوا ہے اور میں لکھا ہوا ہے کہ میں کیوں آئندہ کیلئے بھی ایڈیٹر الفضل کے مضامین کی تصدیق نہیں کی تو اس کے متعلق میں یہ کہہ دیتا ضروری سمجھتا ہوں کہ شرائط کے تفسیہ کیلئے تو ایسے شخص کو جس اپنا قائم مقام تسلیم کر سکتا ہوں۔ باقی رہی یہ تحریر کہ وہ جو کچھ لکھا ہے یا آئندہ لکھتا ہے اس سے

ممبرانہ جلد ۶

الفضل قاریان دارالامان ۱۹۱۹ء

ممبرانہ جلد ۶



# مختصر وند او جلسہ سالانہ

مستفادہ ۱۵-۱۶-۱۷ مارچ ۱۹۱۹ء

اس دفعہ ۱۹۱۹ء کا سالانہ جلسہ سبائے ماہ دسمبر کے آخری ایام کے مارچ ۱۵-۱۶-۱۷ء تا بخیر مر ہوا۔ اگرچہ اس موقع پر زیادہ سے زیادہ روزوں چھٹی کے تھے۔ تاہم خدا کے فضل و کرم سے اجتماع ایسا شان و شوکت سے ہوا۔ جو گذشتہ سالوں سے بہت بڑھ کر تھی۔ ورنہ دور کے احباب ہمیشہ کے بہت زیادہ تعداد میں شریک ہوتے۔ مثلاً جدہ بمبئی، گلگتہ، حیدرآباد، کویٹہ اور ہندوستان کے دیگر علاقہ جات کے احباب خاصہ تعداد میں مد سغرات تشریف لائے۔ جلسہ کے اجلاس حسب محل مسجد لڑویں ہوئے۔ جہاں گیلریوں کے ذریعہ جلسہ گاہ تیار کی گئی تھی۔ اور شامیازوں سے سایہ کیا گیا تھا۔ چونکہ ۱۴-۱۵ مارچ جمعہ تھا۔ اس لئے بہت سے احباب اسی دن تشریف لے آئے۔

عظیہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ نے پٹھا جو انشاء اللہ مفصل عنقریب شائع کیا جائیگا۔

## جلسہ کا پہلا دن

۱۵ مارچ کو اگرچہ جلسہ کی کارروائی پروگرام کے مطابق دوپہر کے شروع ہونا تھی۔ لیکن احباب کے اجتماع کثیر کے باعث مناسب معلوم ہوا کہ اس دن صبح سے ہی جلسہ کی کارروائی شروع کر دی جائیگی۔ پناچہ ۵ کی صبح کو مسجد اقصیٰ میں جناب مولوی ابو محمد محفوظ الحق صاحب علی اور جناب حکیم حلیل صاحب کی پر جوش تقریریں ہوئیں۔ ۹ بجے کے قریب کھانا کھانے کے لئے یہ جلسہ برخاست ہوا۔ اور پھر حکیم صاحب موصوف نے اپنی بقیہ تقریر جلسہ گاہ میں کی۔ حکیم صاحب نے جس فصاحت اور

بلاغت سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے معجزات اور نشانات کو بیان کیا۔ وہ اپنی کلمہ تھا۔ سامعین نے اپنی تقریر نہایت توجہ اور شوق سے سنی۔ اس کے بعد نماز کے لئے جلسہ برخاست ہوا اور ظہر و عصر کی نماز جمع کر کے پڑھی گئی۔ اس کے بعد جلسہ کی کارروائی یہ صدارت جناب سیٹھ عبداللہ الدین صاحب سکندری آباد کن شروع ہوئی۔ حافظ جمال احمد صاحب جناب سید بشارت احمد صاحب سکریٹری جماعت حیدرآباد کن کے کلام اللہ کی تلاوت کرنے۔ اور ماہر عبد الرحمن خاکی کے اپنی فارسی نظم سنانے کے بعد جناب حافظ رحیم صاحب نے صداقت مسیح موعود کے موضوع پر نہایت بدلل اور موثر تقریر فرمائی آپ کا عالمانہ انداز بیان مستثنیٰ عن التوصیف ہے۔ انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں آپ کی تقریر کا خلاصہ نذر آجیگا۔ جناب حافظ صاحب کی تقریر کے بعد ڈاکٹر احمد حسین صاحب لاہور نے اپنی نظم سنائی۔ اور اس پر اس دن کی کارروائی ختم ہوئی۔

## جلسہ کا دوسرا دن

۱۶ مارچ زیر صدارت جناب مولوی علی احمد صاحب ایم۔ اے۔ پروفیسر جھانگیر کن جلسہ کی کارروائی ۹ بجے کے قریب شروع ہوئی۔ تلاوت قرآن کریم و نظم خوانی کے بعد جناب پریزیڈنٹ صاحب نے مختصر تقریر میں مختلف صیغہ جات کی رپورٹ کو جوہر اور عجز سے سننے کے لئے احباب کو ناکید کی اس کے بعد صدر انجمن احمدیہ کے جنرل سکریٹری جناب ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب نے صدر انجمن کی مطبوعہ رپورٹ کے بوجہ کئی وقت حبتہ حبتہ مقالات سنائے۔ اور مفصلی حالات معلوم کرنے کے لئے دفتر سکریٹری کے مطبوعہ رپورٹ حاصل کرنے کی ناکید کی۔ اس دفعہ صدر انجمن احمدیہ کی رپورٹ کا چھپکر صین موقع پر شائع ہونا قابل تفریح بات ہے۔ جناب جنرل سکریٹری صاحب کے بوجہ حکم جات

نظارت کے ناظم اعلیٰ حضرت مولانا شہر علی صاحب نے ان نمکوں کے قیام کے بواعث اور ضروریات کا ذکر فرمایا۔ اور اس وقت تک جو کارروائی ہوئی ہے۔ اس کو پیش کیا۔ اور صیغہ العیض و اشاعت کی رپورٹ بحیثیت اس صیغہ کے ناظم ہونے کے مفصل سنائی۔

آپ کے بعد جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مولوی فاضل نے امور عامہ کی رپورٹ سنائی۔ اور شیخ صاحب کے بعد شیخ محمد مبارک، امیل صاحب بی۔ اے بی بی نے صیغہ تعلیم و تربیت کی رپورٹ سنائی۔ ان رپورٹوں کے بعد جناب چودھری فتح محمد صاحب ایم۔ اے۔ احمدی مشنری لندن نے جمع قرآن کے موضوع پر نہایت مفصل تقریر کی۔ اور ان اعتراضات کے نہایت مفصل اور مدلل جواب دیئے۔ جو اس پر قرآن کریم کے جمع کرنے کے متعلق پیش کرتے ہیں۔ اس تقریر کا خلاصہ بھی احباب کی خدمت میں انشاء اللہ پیش کیا جائیگا۔ چودھری صاحب کی تقریر کے بعد جلسہ نماز ظہر و عصر کے لئے برخاست ہوا۔ نماز کے بعد صدر جلسہ کی کارروائی شروع ہوئی۔ اس اجلاس کے صدر جناب خانبہادر شیخ محمد حسین صاحب حج کا پورے تھے۔ صاحب نے اپیل پیش کی اور پندرہ ہزار نقد جمعہ ہوا جو خدا کے فضل و کرم سے گذشتہ سالوں کی نسبت بہت زیادہ ہے۔ اس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی تشریف لے آئے۔ پہلے حضور نے چند کلموں کا اعلان فرمایا۔ اور پھر عرفان الہی کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ پیرا سخن کہیں کہیں اس پاک لغز کی تشریف کردوں۔ حضور نے باوجود ملائت مزاج کے یہ گھنٹہ سے زیادہ تک دو نقائق و معارف سے فرمایا کہ آج دنیا ان کی فطرت پریش کرنے سے عاجز ہے۔ اس پاک تقریر کا خلاصہ بھی آئندہ احباب کے ملاحظہ فرمائینگے۔

## جلسہ کا تیسرا دن

اس دن جناب میر محمد سخاں صاحب مولوی فاضل تجریش نے اس دفعہ چند ایک چیزیں بیان کیں۔ اور ان کی







# حسن نظامی کی آنکھ میں

جناب میرزا صاحب کی پرینسپل فیشن تقریر کے بعد جلسہ نماز کے لئے برخاست ہوا۔ اور فروردی صبح کی نمازوں کے بعد دوسرے اجلاس کی کارروائی شروع ہوئی اس جلسہ کے صدر جناب سیٹھ ابوبکر یوسف جلال آف جده نے خط سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ نے چند نکاتوں کا اعلان فرمایا اور پھر تقریر شروع فرمائی جو تقریر مختلف امور کے متعلق تھی۔ یہ تقریر کیسی تھی۔ اور اس نے سامعین پر کیا اثر کیا۔ یہ مجھ سے نہ پوچھئے کہ میں اس مختصر رد اد میں اس کے متعلق کچھ بیان کرنا اس کی شان کو کم کرنا سمجھتا ہوں۔ جلسہ میں شامل ہونے والے ہر ایک فرد سے جو آپ اول سے کے دریافت کیے گئے وہ کیا سمجھتا کیا اعجاز تھا۔ جس نے تھیں ایک عالم نذر کی سیر کرانی۔ اور تمہارے اندر جوش اور ولولہ کی لہر دوڑا دی۔ کوشش کی جائیگی کہ جلسہ کی مفصل کارروائی شائع کرتے ہوئے اس تقریر کا بھی کسی قدر ذکر کیا جائے جو دراصل سمندر میں سے قطرہ کے برابر ہوگا۔

بعد اختتام تقریر سیدنا حضرت امام نے سر حاضرین بہت دیر تک دعا فرمائی۔ اور اس پر جلسہ کا اختتام ہوا۔ خدا کے فضل و کرم سے اس سال جلسہ ہر رنگ اور ہر طرح نہایت کامیاب اور شاندار ہوا۔ باوجود اس کے کہ سرکاری ملازمین کے متفرق ہونے اور زمیندار طبقہ کے لئے عموماً ان ایام میں فراغت سخت مشکل تھی۔ اور دور دراز علاقوں کے اصحاب کے لئے تو جلسہ میں شامل ہونا بہت ہی مشکل تھا۔ لیکن خدا کے فضل سے دور دور سے اصحاب کافی تعداد میں شریک ہوئے۔ اور حاضری گزشتہ جلسہ کی نسبت جو دسمبر کی رخصتوں میں ہوا بڑھ کر تھی۔ اور خاص کر مستورات تو گزشتہ سال کی نسبت زیادہ تعداد میں آئیں۔ اسی طرح اس سال جو نقد چنانچہ ڈول ہوا وہ پہلے سالوں کی نسبت بہت بڑھ کر ہے یہ سبھی خاندانوں کے فضل اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعائوں کے فیصل ہیں اور ہمارے لئے بجزات شکر بجا لائیکا ہوتا کہ خاندانوں کی تائید اور نصرت میں ان پیش ہمار شامل ہوں اور ہر اہم قدم آگے اور ہر ہاتھ اوپر ہی اور ہر پیر۔

تو اونچا سننے والوں کی طرح سنی ان سنی کر دیتا ہے۔ ہم بڑے امنوس کے ساتھ کہتے ہیں کہ اگر حسن نظامی کی آنکھ میں قوت باصرہ ہوتی تو وہ ہرگز نہ کہتے۔ کیا کبھی ان کی سنی کو ان سنی کیا گیا ہرگز ہرگز نہیں۔ چنانچہ حسن نظامی خود اسی مضمون میں مفصل ہی لکھتے ہیں۔

”میرے غلات قاریان اور اس کی پرگنہ اہست نے سجدے سرور پاؤں شتار شائع کیے پھر کیا علماء دیوبند کے اشتہار سے جو اس میں نہیں شامل ہو رہے ہیں۔ اب اگر حسن نظامی صاحب نے دیکھیں یا نہ دیکھ سکیں تو ان کا اور ان کی آنکھوں کا تصور کیجئے۔“

چند آفتاب راجہ گناہ  
حسن نظامی درمباہلہ | تحریر فرماتے ہیں

”میں نے جب دیکھا کہ قاریان جوئے بازوں کی سنی شریک پیش کر کے وقت ضائع کرنا چاہتا ہے۔ اور مباحہ کی طاقت اس میں نہیں خاوش ہو گیا“

اللہ اللہ کیا زبان عدالت ہے۔ اور کس قدر لنگھائی ہم اس کے متعلق بھی حسن نظامی صاحب کے ہی الفاظ سناتے ہیں۔ جو مباحہ کے بارے میں مضمون نے اخبارات میں شائع کر کے۔ نصف تقریر خود اندازہ کر لیں گے۔ کہ حسن نظامی نے کس طرح فرار کیا۔ اور کیونکر منہ چھپایا اور کیسی کسی قلابازیاں کھدائی ہیں

حسن نظامی کی قلابازیاں | صاحب نے

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کو مخاطب کر کے پہلے تو یہ لکھا ”اگر تم کو یہ مباحہ منظور ہو تو بیچ الاول لکھو“ کی چھٹی تاریخ اپنے حواریوں کو لے کر اجیر شریف آجاؤ (نظام المسیح) اہم نمبر اور خود ہی یہ بھی شائع کرایا۔ کہ میں نے ان کو مباحہ کی دعوت دی ہے

وہی حسن نظامی جو عرصہ ہوا امام جماعت احمدیہ کی زبردست تحریروں سے چپ ہو کر بچھ گئے تھے۔ اب ہمارے اور نذرانے دیوبند کے معاملہ مباحہ کی گفتگو ہونے لگی ہے کہ پھر گن گنائے ہیں۔ اور اخبار آفتاب لاہور مورخہ ۲۰ مارچ میں ایک مضمون شائع کرایا ہے۔ جو حقیقت بڑے زیادہ بغض نہیں رکھتا۔ جس کی شہادت ہم کسی بیرونی گولہ کے ذریعہ نہیں پیش کرتے۔ بلکہ خود حسن نظامی کے اپنے ہی الفاظ پیش کرتے ہیں۔

## دیکھئے مضمون

مضمون کا عنوان رکھ لے ”قاریان کے کان کے پاس“ اور اسے ان الفاظ سے شروع کیا ہے۔ ”ایڈیٹر صاحب آفتاب کی مفید خاص دعوت تحریروں کا حرج ہوگا۔ اگر میں اس نتیجہ مضمون کو طواست سے لکھوں؟“

اس کے ہاں ہے کہ وہ خود اپنے اس مضمون کو بچھ یعنی منہ بچھتے ہیں۔ ایسے مضمون مضمون کی بے سرو پا باتوں پر ہم کچھ نہ کہتے۔ لیکن چونکہ حسن نظامی کی آنکھ میں تنکہ نہیں بلکہ شہتیر نظر آ رہا ہے۔ جسے نکالنا ہر دیکھ کے لحاظ سے ہم ایک نتیجہ فرما سکتے ہیں۔ اس نتیجہ مختصر طور پر پچھ عرض کرتے ہیں۔

## حسن نظامی کی آنکھ

میں قوت باصرہ | آپ اپنی مضمون نویسی

کی تفصیلی یا مضمون نگاری کی کان سے نکال کر یہ الفاظ لکھتے ہیں۔ قاریان کے کان کے پاس آکر ایک برس آدمی کی حالت کا تصور کر کے مجھے کہنا پڑتا ہے کہ میں نے اپنی اشاعت کا یہ بہت بے ڈھنگا طریقہ اختیار کیا ہے کہ خواہ مخواہ درمیان مسلمانوں کو مباحہ کے لئے بجاؤں۔ اور ہر آدمی کو مباحہ سے متوجہ ہوتے ہیں۔







# غیر ممالک کی برقی خبریں

**قیصر کے خلاف مقدمہ پیرس ۱۱- مارچ**۔  
 ہیوس اکیسی بنظر ہے کہ جو کمیشن جنگ کی ذمہ داری کے متعلق تحقیقات کر رہا ہے۔ اس کی رپورٹ کے نتیجے کے طور پر ڈچ گورنمنٹ سے قیصر کی جواگی کا مطالبہ کیا جائیگا۔ تجویز یہ ہے کہ عام قانون کے خلاف تمام جرائم کے متعلق ترمیمی عدالتیں تحقیقات کریں۔ اور ایک بین الاقوامی عدالت ان تمام مقدمات کی تحقیقات کرے۔ جو سلطنتوں کے حکمرانوں اور سرکردہ جرنیلوں کے خلاف ہوں۔

**برطانیہ کا سب سے بڑا ہوائی جہاز**۔ ۱۲- مارچ۔ برطانیہ کے آرمی نے جو ۶۰ فٹ لمبا ہے۔ ایک آزمائشی پرواز کی ہے۔ اور نصف گھنٹے میں ۳۱ میل کا سفر کیا ہے۔ یہ جہاز باوجود ناموافق موسم کے بڑی کامیابی سے زمین پر اتر آیا۔

**جرمنی میں بد امنی**۔ کوپن ہیگن۔ ۶- مارچ۔ برلن کا ایک اہم مظہر ہے کہ آگزیٹڈ بلائز میں پولیس پری ایکٹ کے نواح میں تمام رات بھاری لڑائی ہوتی رہی اور آج صبح تک جاری رہی۔ دفت ہور یوس کے کپارٹیوں اور پزٹروں نے کل شب شاک ایک کر دی۔

**نیویا کی شہر آگ**۔ ۶- مارچ۔ بحری مزدوروں کی شہر آگ کا اب حاتمہ ہو گیا ہے۔ گھنٹہ کا دن اور تنخواہ میں کچھ افتاد منظور کیا گیا ہے۔

**موسیو کلیتسو پر حملہ کرنے پیرس ۱۵- مارچ**۔  
 وانے کو سزائے موت نامرکت کاٹن کو جس نے موسیو کلیتسو کو قتل کرنے کی کوشش کی تھی پیرس کے سوئم کورٹ مارشل نے سزائے موت دئی ہے۔

**سائپر یا میں لڑائی**۔ ۸- مارچ۔ جاپانی پیدل فوج کی روسینیوں اور توپخانہ کی ایک باتری نے ۲۶- فروری کو الیکٹرک سٹو کے شمال میں ایک بوشو فوج سے جہاز سے دس گنا زیادہ مضبوط فوجی مقابلہ کیا

شدید لڑائی کے بعد جاپانی فریجا تمام تباہ ہو گئے۔ ۵۰ بوشو ایک ہلاک اور مجروح ہوئے۔ جاپانیوں نے ۲۰- فروری کو بلیگو وینسک کے موزب میں بوشو فوجوں کے ایک زبردست دستہ فوج کو شکست دیا۔  
**کوری لینڈ میں لڑائی**۔ بجالی۔ ۱۱- مارچ۔ برلن سے ایک نیم سرکاری تار منظر ہے۔ کہ جرمن سپاہیوں نے شدید لڑائی کے بعد کوری لینڈ میں بوشو فوجوں سے شہرین اور لائیچین کو حصین کر دو بارہ قبضہ کر لیا۔ اور بوشو فوجوں کو سخت نقصان پہنچا ہے۔

**مسٹر ولسن کی واپسی**۔ پیرس ۱۲- مارچ۔ مسٹر ولسن جہاز کو بریٹ فٹو سٹک میں اتریں گے اور جمعہ کی صبح کو پیرس پہنچ جائیں گے۔

**گلشیا میں فساد**۔ شاگھام نے۔ ۱۲- مارچ۔ دانٹا کا اخبار دانائی ویش مارگن پوسٹ رقمطراز ہے کہ شرقی گلشیا اور یوکرین میں شدید فسادات ہوئے ہیں پر سکورات میں ۴ سو فغانان قتل کر ڈالے گئے۔  
**لمبرگ پر گولہ باری**۔ لندن ۱۱- مارچ۔ پوسن سے ۹- مارچ کا ایک پیغام منظر ہے کہ اہل یوکرین نے کل لمبرگ پر شدید گولہ باری کی اور سو سے زیادہ گولے شہر میں پڑے۔ جن کے بہت آدمی مقتول و مجروح ہوئے۔

**سٹوگلس ہیگ کی خدمات**۔ لندن ۱۲- مارچ۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ سٹوگلس ہیگ برطانیہ غلطی کی انوائس کے ہیڈ مارشل اور کمانڈر انچیف مقرر کئے گئے ہیں۔ اور ان کی جگہ پر ڈیڈا ہرٹن رائٹ کی برطانی فوج کے سپہ سالار مقرر ہوئے ہیں۔

**ایک فوجی ٹرین کی ٹکر**۔ اینڈس ۵- مارچ۔ برطانوی رخصت پر جانے والے سپاہیوں کی ٹرین جو روڈ کو جا رہی تھی ایک دوسری فوجی ٹرین سے ٹکر کر تباہ ہو گئی۔ گیارہ انگریز سپاہیوں کی لاشیں تباہ شدہ ٹرین سے نکالی جا چکی ہیں۔ ۵۰ سپاہی زخمی ہوئے۔

**سپاہیوں کی برطانی**۔ اب تک ۸۰۰ برقی

اضرارہ ایک لاکھ سبب۔ دشمنی سپاہی تخفیف میں آچکے ہیں۔ ابھی سلسلہ جاری ہے۔

**کافر ش صلاح کی کارروائی**۔ لندن۔ ۶- مارچ۔ ۵- مارچ کا پیرس کا ایک تار منظر ہے کہ چونکہ مسٹر لائیڈ جارج واپس آگئے ہیں۔ اس لئے اس کی آمد کی جاتی ہے کہ اعلیٰ جنگی کونسل اب تو بے جنگ کے شرائط کو طے کرنے میں جو مشکلات درپیش ہو رہی ہیں ان کو رفع کرنے میں پوری سہولت ہو جائیگی۔ تاخیر کا اصل سبب ہوا کہ جو ماہرین مسودہ کو مرتب کرنے کے لئے مقرر کئے گئے تھے۔ ان کے خیالات ایک دوسرے سے متفق نہ ہو سکے۔ بعض نے عارضی شرائط کا مسودہ طیار کیا ہے۔ اور بقیہ مستقل شرائط کا مسودہ تیار کیا گیا ہے۔ اس لئے کل یہ ضروری خیال کیا گیا کہ یہ شرائط پھر مارشل فوش اور ان کے شیرکاروں کے سامنے پیش کئے جائیں۔ جن سے اس کی آمد کی جاتی ہے کہ یہ مسودہ مسودات کو ایک میں شامل کر کے کل کی کونسل کے سامنے پیش کریں گے۔ اخبار ٹیس اس آمد کا اظہار کرتا ہے۔ کہ مسٹر لائیڈ جارج کونسل سے ایسے اختیارات کا نفاذ چاہتے ہیں۔ کہ جن سے بجمہت تمام ایسی تدابیر عمل میں لائی جائیں کہ جو باعتبار تشویش آمیز حالات جرمنی کے لئے ضروری ہوں۔

اخبار ٹیس کا بیان ہے کہ مسٹر لائیڈ جارج جدید شرائط النوائے جنگ پر فخرآ دستخط ہو جانا نہایت ضروری سمجھتے ہیں۔ اس لئے کہ یہی ایک ضرورت ہے۔ کہ جس کے ذریعے سے دول ناکہ بند یوں کا خاتمہ کر سکتے ہیں۔ اور اتحادیوں کی عظمت محفوظ رکھ سکتے ہیں۔

**جرمنی کا بحری بڑھ**۔ لندن۔ ۷- مارچ۔ کرنل ڈی آر سے این کل جو مباحثہ ہوا تھا اس میں مسٹر لائیڈ جارج نے اسے تسلیم کیا کہ اگر انگلستان جرمنی کے چند جہازات خود میگا تو اسے امریکہ سے بحری سہقت کے مسئلہ میں سامنا کرنا پڑیگا۔

**جرمنی کے تجارتی جہازات**۔ لندن ۸- مارچ۔ منہام اسپا جرمین نے بیان کیا کہ تجارتی جہازات کے حوالہ کرنے سے انکار کی وجہ یہ ہے کہ ۱۲ ہزار جرمن ملاح باکل بیکے ہوئے ہیں۔



Digitized by Khilafat Library

# انتہا

## حب اکبرین

یہ گولیاں مولانا نور الدین صاحب شاہی حکیم کی عمر بھر کی جرب المجریب ہیں جو گھر اسقاط حمل یعنی اشتر کی بیماری کی وجہ سے دیران تھے۔ جن کا دل پھینسا ہونے ہی داغ مفارقت دیکر دل کو پاش پاش کر دیتی تھی۔ یا قبل از وقت عمل ضائع ہو جاتا کرتے تھے یا جن کے بچے پیدا ہونے کے بعد کچھ دن زندہ رکھ کر فوت ہو جاتا کرتے تھے اور والدین کے بچے خود مر جاتے تھے نا اسید و باوس ہو چکے تھے اب وہ سب گران گویوں کے ہستال سے بفضلہ تعالیٰ بچے ہوئے ہیں قیمت فی تولد عشر نظام جان عبدالرحمن کافانی۔ نادریان ضلع گورداسپور

## ۱۱ م نکھیں بڑی نعمت ہیں

ان کی قدر کرو اور ان کے متعلق کوئی شکایت نہ کرنا اس کے علاج میں کوئی سستی نہ کرو خاکسار کا چشم کے سوا لہو کا بفضل خدا پچھلے چھ ماہ سے اس تشخیص کے لئے معائنہ کرنا ضروری ہے۔ اس کے بعد مناسب دوا ریکابی ہے۔ آنکھیں بنانی بھی جاتی ہیں۔ تاخیر نہ۔ موقتاً بند۔ پڑ والی۔ پھولا۔ جلا۔ لگے۔ ضعف۔ بصلت۔ غارش چشم۔ اعیرہ اور اس میں سے تشخیص شدہ حکایات کے لئے خاکسار کا مفصلہ ذیل اور بفضل خدا غایت مفید و نافع ہے۔ جو بذریعہ سی پی جی جی جی ہیں سو دیگر امور ضروری ہیں۔ خط و کتابت طے فرمائیں۔

لکھنؤ کا سرمہ فیروزہ جی۔ گولیاں وافض صنف بھرتی۔ غارش چشم کا انجن فیروزہ جی۔ سرمہ لکھنؤ۔ سرمہ مروری۔ فیروزہ جی۔

حکیم محمد سعید گل گورداسپور کا نادریان ضلع گورداسپور

## اشتر زیر آرڈر ۲۰ قاعدہ ۵

باجلاس جناب عبداللطیف خان صاحب ایڈیشنل سٹیف صاحب راجہ راجہ پشاور

دوکان موسومہ کرننگ سادھو سنگھ میل سٹی پشاور

## بنام

حکیم چند چھوٹے نعل ساکنان احمد آباد

## دعوت مالہ

مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں دعا علیہم مسمن کی تعمیل سے عدا گریز کرتے ہیں اور روپوش رہتے ہیں۔ اب عدالت ہذا میں تاریخ پیشی ۲۸ مارچ ۱۹۱۹ء کو مقرر ہوئی ہے لہذا بذریعہ اشتہار ہذا دعا علیہم کو مطلع کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۸ مارچ ۱۹۱۹ء کو حاضر عدالت میں ہو کر اپنے مفاد کی پیروی و جواہدگی کریں ورنہ بصورت عدم حاضری دعا علیہم کا روئی کی طرف سے کیا جائیگی تحریر ۱۴ مارچ ۱۹۱۹ء نمبر عدالت

## اشتر زیر آرڈر ۲۰ قاعدہ ۵

از پیشگاہ جناب عبداللطیف خان صاحب ایڈیشنل سٹیف صاحب راجہ راجہ پشاور

دوکان بھائی نزل سنگھ نرنجن سنگھ محلہ سیو اداس شہر پشاور

## بنام

دوکان پری سنگھ مکھن سنگھ بذریعہ منگل سنگھ ولد پری سنگھ ساکنان گورداسپور ضلع راولپنڈی دعا علیہم

## دعوت صام

مقدمہ مندرجہ عنوان بالا میں دعا علیہم مسمن کی تعمیل سے گریز کرتے ہیں اور روپوش رہتے ہیں۔ اب عدالت ہذا میں تاریخ پیشی ۲۸ مارچ ۱۹۱۹ء کو مقرر ہوئی ہے لہذا بذریعہ اشتہار ہذا دعا علیہم کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اگر تاریخ مقررہ پر حاضر عدالت ہو کر اپنے مفاد کی پیروی اور جواہدگی نہ کریں گے۔ تو ان کے برخلاف کارروائی کی طرف سے کیا جائیگی تحریر ۱۰ مارچ ۱۹۱۹ء نمبر عدالت

## دائمی

احمدی بچوں کا ماہوار رسالہ نور بصورت اور موزوں تقطیع ۲ حصے۔ دین۔ اخلاق۔ تندرستی۔ تعلیم۔ تفریح۔ ذہانت اور عقل کی بائیں۔ نصف ملاقات۔ عجیب و رد عجیب معلومات وغیرہ مختلف عنوان کے تحت ہر صفحے صفحہ میں جو قوم کے نوجوانوں میں ترقی کا جوش پیدا کریں پاکیزہ خیالات اور اعلیٰ بنیاد کو آجھاریں سیدنا حضرت فضل عمیرہ اللہ کی شہادتی سے حضرت ام المومنین زہرا مجیدہ کی سرپرستی میں دارالان سے نکلتے ہیں۔ اس میں بچوں کے اپنے صفحہ میں بھی درس ہونگے۔ تیر ہونامو سادہ و سادہ اطفالی جماعت کے حالات ہر صفحے سے اچھلنے والے لہذا کو انعام میں مفید و دلچسپ کتابیں بھی لگیں۔ ایڈیٹر ایک تجربہ کار اسکول ماسٹر صاحب اختیار نویس ہے قیمت فی کپی ساڑھے پانچ آنے کا پورے دو آنے کا احمد حسین فریدی باوی نادریان ضلع گورداسپور

الفضل ایک ایسی جماعت کا آرگن ہے جو خدا کے فضل سے تعلیم پانت ہے۔ اور جس میں ہر طبقے کے آدمی پائے جاتے ہیں۔ اور مذہبی اخبار ہونے کی وجہ سے ہر شخص اس کا فائدہ حاصل رکھتا ہے۔ اس لئے اس میں اشتہار دینے سے اجروں کو بہت فائدہ ہے۔ (ریجنر)